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Cea mai nouă isprava a mi
nistrului de instrucţiune ungurescă 
Csaky şi a adjutantului seu, se
cretară de statü Berzeviczy, este- 
că au opri tu éraçï cinci cărţi ro
mânesc! şi adecă trei colecţium 
de cântece naţionale: „Arionă“ 
(Braşovu) „Resunetulü“ (Braşovu) 
„Dorulu Românului“ (Bucurescî) 
o carte de poesii : „ Amoră şi pa
tria“ (Turină 1869) şi „Cântece 
de irotţi la Nascerea Domnului“ 
(Braşovu).

Ministrulă opresce folosirea 
acestora cărţi în scôle, precum şi 
în bibliotecele poporale şi ale ti- 
nerimei sub cuvêntü ca „nu co- 
respundü scopurilorü educaţiunei 
şi aţîţă ura de rassă“ .

însuşi faptulü oprirei unoră 
cărţi nevinovate, ca cele amintite 
mai susu, este atâtă de uriciosă şi 
da pe faţă nisce sentimente şi 
tendinţe despotice atâtă de peri- 
culose, încâtü nu mai era nevoia 
se-lă esaminămă mai de aprope 
spre a’lu caractérisa după cum 
merită.

Cu tote acestea ne-amü decisü 
a cerceta seriosü şi obieetivü va- 
lorea motiveloră, pe cari îşi înte
meiază ministrulü ucazulü sëu.

Cântecelenôstre românesc!, c(icu 
d-nii Csaky-Berzevicy, „nu cores
pundă scopurilor ă educaţiunei“ .

E lucru învederată, că pote fi 
vorba numai de educaţiunea po
porului şi a tinerimei române, 
căci cărţile oprite numai Românii 
le folosescă.

Déca domnii Csaky-Berzeviczy 
ară fi oprită folosirea culegeriloră 
de cântece românesc! în şcolele 
unguresc!, atunc! ar fi avută ună 
înţeleşii se cjieâ, că nu corespundă 
scopurilorü educaţiunei. Pentru ca 
o şcolă ungurescă trebue se dea 
şcolariloră ei o educaţiune ungu- 
réscâ şi de aceea are lipsă de

cântece unguresc!, nu de cântece 
românesc!.

Totu aşa se pretinde înse dela 
o şcolă românescă, ca se dea ele- 
viloru sei o crescere românescă, 
cacî altfelu esistenţa ei n’ar mai 
ave nici unu înţelesă. Şi o cres
cere românescă erăşî nu se pote 
dobendi decâtu numai cu ajutorulă 
c^nteceloră românesc!.

Prin urmare d-nii Csaky-Be*- 
zeviczy or! că au greşitu adresa 
susţiindu că cântecele românesc! 
nu corespundă educaţiunei în şc6- 
lele româneşti, or! că, de liberal! ce 
suntă, nu mai facă deosebire între 
scopulă crescerei românesc! şi ală 
celei unguresc!, şi suntă de părere 
ca şi şcdlele românesc! trebue se 
dea şcolariloră lorii o crescere un
gurescă.

In amendoue caşurile au co
misă o mare şi neiertată greşelă.

Ne aducemă aminte aic! de cu
vintele, ce le-a pronunţată Ludo- 
vicu Mocsary în memorabila sa 
vorbire dietală din Februarie 1887, 
când purtată de cele mai nobile 
sentimente patriotice a dojenită pe 
conaţionalii sei, ca se pună stavilă 
nenorociteloră loră porniri şovi- 
niste. Elu cjise între altele:

„Guvernului niciodată nu-i este 
iertată a uita, că conduce aface
rile unui stată poliglotă, că este 
deopotrivă guvernulă Maghiarilor, 
Româniloră, Slovaciloră, Serbiloru; 
nu-i este permisă a uita, că ţera 
nu p6te fi niciodată unu Kultur- 
egylet în stilu mare şi ca întrînsa 
trăiescă cetăţeni de naţionalitate 
diferită, car! trebue se împartă în
tre sine în modii egală nu numai 
sar cinele, ci şi dreptatea“.

Cine ar cuteza se (Jică c& nu 
este aşa P Din nenorocire înse d-nii 
Csaky-Berzeviczy au uitată, ca ei 
stau în fruntea instrucţiunei pu
blice a unui stătu poligloţii şi că 
trebue se aibă în vedere nu nu
mai educaţiunea Maghiariloră, ci

şi aceea a Româniloră, Slovaciloră 
ş. a. şi că deşi tote aceste naţio
nalităţi urmárescü unulü şi ace- 
laşă scopă: cultivarea loră 'şi în
florirea patriei, totuşi mijlócele ce 
trebue se le ducă la acésta mare 
ţintă suntă deosebite, unulă póte 
se-o ajungă printr’o crescere şi 
cultură unguréscá, celalaltă numai 
printr’o crescere şi cultură româ
nescă.

Au uitată d-nii Csaky-Berze
viczy, că Ardealulü şi Ţ0ra un
guréscá nu suntă unu Kul- 
turegylet or! o şcdlă unguréscá 
în stilü mare, ci că în a- 
cestü páméntü a prinsü rădăcini 
şi o desvoltare de sine státátóre 
románéscá, şi că rădăcinile ei suntü 
încă odată aşa de vechi şi de 
adenci ca rădăcinele desvoltării 
unguresci.

Au uitatü dumnélorü de tóté 
aceste, căc! altfelu n’ară susţinâ 
că Românulu n’are lipsa de cân
tecele române pentru educaţiunea 
sa, n’aru susţinâ şi absurditatea, 
că aceste cântece „aţîţă ura de 
rassă“ .

între cărţile oprite se află şi 
„cântecele de irocjî la Nascerea 
Domnului“ , nisce cântece curatü 
religióse. Nu cumva se aţîţă la 
ură de rassă, când cântă cei trei 
crai dela resărită :

Eu Valtezarü mă numescîi 
Cu aurü ílö dáruiescü
Numele meu e G-aşpară 
Smirnă îi aducü eu dară
Eu Melchiorü mă numescü 
Cu tămâiă ’lü dáruiescü.?

In furia loră de a nimici cân
tecele naţionale românesc! d-nii 
Csaky-Berzeviczy au lovită şi în 
cei trei crai dela résári tű. Nu 
este acésta lucru de rîsu?

Câtă pentru cântecele naţio
nale românescî s’ar pretinde dela 
nisce căpetenii ale instrucţiunei 
publice se scie, că acestea suntă 
resultatulă vieţei milenare, alü

istoriei şi alu culturei românescî, 
care nu se póte nimici c’unü or
dină ministerială.

Póte se oprescă ministrulă co- 
lecţmnile tipărite „Arionă“, „Do
rulu“, „Resunetulu* de o miiă de 
or! şi cântecele nóstre totă voră ré- 
mâne viue şi puternice în pop oră 
şi cei mic! le voră înveţa dela cei 
mai mar!. N ’au decâtă se se în- 
trunéscá din diferite părţi mai 
mulţi Români şi étá o colecţia 
viuă de cântece naţionale. Cu 
cátű oprirea loră în şc0le va fi 
mai aspră, cu atâtu mai tare voru 
résuna afară de şc0le.

Nu cântecele în cari se laudă 
vitejia română şi se plânge neno
rocirea Românului îlu voră aţîţa 
pe acesta vre-odată la ura de rassă, 
ci cântecele şi cărţile cari îlu bat- 
jocurescü, cari îi schimonosescü 
trecutulü şi îi despreţuescă pre- 
sentulă.

De aceste cântece şi cărţi un
guresci suntü cu 4e°ile ŞÎ cu su" 
tele, aceste se le oprésca minis
trulü de instrucţiune, décá voiesce 
se lucre pentru buna înţelegere 
dintre Români şi Unguri.

Dér elü opresce, ceea-ce este 
o putere legată de viaţa, firea, 
obiceiurile şi trecutulă unui in- 
tregü poporü. Nu vedü d-nii 
Csaky-Berzeviczy, că atingendu-se 
de cea mai scumpă comoră a 
unui poporă şi dându-şi zadarnice 
silinţe de a o nimici, nu numai, 
ca comită ună pecată de morte 
faţă cu noi şi se făcu de rîsă în- 
naintea lumei culte, ci chiar ei 
înşişi lucră pentru aţîţarea urei de 
rassă ?

ZESe-srista, politicâ,-
Din năuntru. Ungurii se pregătescă 

pentru o nouă demonstraţiâ antidinasticâ. 
E vorba de serbarea onomasticei lui Lu
dovicii Kossuth, pentru care şi guverna
mentalii şi oposiţionalii şi kulturegyletiştii 
unguri facü mari pregătiri. Fóia mi-

FOILETONULtT „GAZ. TRANS.“ 

ZEÛrreu.l'u. câ-â aetarij-
(CuprinsulCi dramei lui Shakespeare „Neguţăto

rul*. din Veneţia.“)

In Veneţia locuia unii Evreu cămă
tarii cu numele Shylock. Acesta îşi câş
tigase multă avere prin carnetele cele 
mari ce le lua pentru capitalele împru
mutate. Tota acolo locuia şi una negu
ţătorii cu numele Antonio, care făcea 
negoţa cu corăbiile pe mare. Acesta 
fiinda mârinimosii, împrumuta banii s6i 
feră camStă mare şi da mulţii pentru 
Bdraci.

De sine se înţelege, că Shylock, îm- 
prumutândO. bani cu camătă mare — ca 
toţi Evreii — din di în 4i &e înavuţia 
tota mai multCi, eră Antonio, din contră, 
tota mai multa sărăcia. Acestă împre
jurare făcea Evreului mare plăcere şi 
aştepta câta mai curând* momentulil, în 
care să ve4ă pe Antonio cu totulâ. 
ruinata.

Afară de aceea Shylock era unii 
inimica neîmpăcata ala creştinilora, căci 
din ura, ce o avea faţă de creştini, chiar 
pe unica fiica sa Jessica a eschis’o dela 
ereditarea averei sale, pentru că se mă-

ritase după unü creştina cu numele Lo- 
renzo.

Odată venindü la Antonio unü a- 
micü alü séu, cu numele Bassanio, ii 
spune, că o norocire mare îla aştâptă, 
căci o fetă educată bine şi avută, cu nu
mele Porţia, l ’a alesü de mire, şi deórece 
casele şi mobilele lui suntü în stare forte 
slabă, se rogă de Antonio, sé-i împru
mute o sumă de 3000 de galbeni, ca 
să-şi potă repara şi aranja casele după 
cuviinţă.

Antonio, ca amicü sine erű, se bucura 
de acestă faimă, şi-i promise, că deşi 
deocamdată nu are atâţia bani la dispo- 
siţiune, va primi obligáméntulü asupră’şi 
de a lua bani ímprumutü dela cămăta- 
rulü Shylock.

Amândoi merseră la casa lui Shy
lock şi-l* rugară, ca să le împrumute 
8000 de galbeni pe unü termiuü de trei 
luni, pănă ce vorü sosi corăbiile de ne- 
goţfi ale lui Antonio. Shylock, după o 
discuţiă cu Antonio, îi promise împru
mutarea sumei cerute, dér cu acea con- 
diţiune, ca să nu-lü mai numescă câne 
ca pănă aci, că cânii nu potü împru
muta 3000 de galbeni, ci în viitorü să 
fiă amici.

Antonio însă îi răspunse: „Deeă 
voesci să-mi împrumuţi bani, nu-mi îm
prumuta ca unui amiefi, ci ca unui ini
micii, pentru-ca, decă nu’ţî voiu plăti acu
rata la timpii, să mă poţi executa.“

Audindii acesta, Shylock murmura 
câteva cuvinte neînţelese, chiămândii pe 
Abraham întru ajutora, şi după o pausă 
îi 4ise: „Bine! eu îţi împrumuta suma de 
3000 de galbeni pe trei luni f&ră cămătă, 
precum împrumuţi Dumneta altora, deră 
numai din glumă, pentru că nu voesci 
a-ml fi amica, îţi puna o condiţiune, — 
adecă: să subscrii una contracta, prin 
care să te obligi: că de nu vei solvi 
suma împrumutată la timpula hotărîtti, 
să am deplină putere a tăia din corpula 
Domniei-tale cu mâna mea propriă ună 
punda de carne.“

Bassanio — amicula lui Antonio — 
se înfiora de acestă propunere neumană 
a Evreului, şi îi observa lui Antonio, ca 
să nu se oblige la o astfelii de condi
ţiune. Antonio însă, soeotindii acestă 
propunere numai ca o glumă, precum 
4ise Shylock, se învoi şi subscrise con- 
tractula, sperânda că năile sale de ne- 
goţa îi vora sosi câta mai curândii de 
pe mare şi-i va solvi Evreului suma îm-

prumutată încă înainte de timpula fixata.
Timpulü de trei luni trecu, încâtft 

Bassanio abia îşi putu repara şi întocmi 
casele, şi numai în 4il0le din urmă se 
încredinţa cu fidanţata sa Porţia, — 
schimbându-şl după datină inelele — 
âră corăbiile lui Antonio cu negoţulă 
încă nu sosiseră.

Terminulü de solvire trecu, şi aşa 
lui Shylock i-se dete ocasiune a’şl răs- 
buna contra lui Antonio. ’Lü acusâ la 
tribunalulü celü mai ínaltü de judecată, 
unde presida chiar principele Veneţiei, 
şi ceru executarea obligaţiunei.

Antonio la momentü fia pusü în 
prinsóre, de unde apoi scrise lui Bassanio, 
amicului său, următorea epistolă:

„Iubite Bassanio! Timpulü solvirei 
celorü 3000 de galbeni a trecutü, şi 
năile mele cu negoţulO încă n’au mai so- 
sitü. Shylock m’a pusü în prinsóre şi, 
în înţelesula obligaţiunei, — prinjudeţfi 
voesce a-şi executa condiţiunea subscrisă 
de mine. De cumva îi va succede exe
cutarea propunerei sale, eu nu mai potü 
rămâne în viâţă. — Decă mă iubesc!, 
vino să ne mai vedemü odată.“

Acestă epistolă o primi Bassanio 
fiindü chiar în casa fidanţatei sale Porţia,



nistrului Tisza „Nemzet“ raportézá regu
lata despre pregătirile oe se facü de co- 
mitetulü de organisare a serbárilorü în 
Pesta, ca cum arü raporta despre cele 
ce se decidă la Curte. Şi cu câtă bu
curiă împărtăşesce fóia tiszaistă, că în 
eomitetü suntü representate 86 de cor- 
poraţiunî şi că se vorü mai adresa invi
tări la alte 20 de reuniuni. De altă parte 
Cluşienii unguri punü la cale sé se pro
clame Kossuth cetăţenii alü oraşului kul- 
turegyletista Cluşiu! Cei din Yiena se 
potü bucura de fructele politicei lorü.

In acelaşti timpü Kulturegyletulü ar- 
delénü se face fărîme se coloniseze cátü 
mai curéndü Secui pe proprietatea dăru
ită lui de néo§ulű Ungurü Gothardt Kun 
din comitatulü Huniedörei, în nebuna spe
ranţă, că cu modulü acesta se vorü ma- 
ghiarisa Românii de acolo. încercarea 
de colonisare se va face cu 4ece familii 
nu tocmai sărace, aşa s’a hotărîta. Ce 
idei smintite ! De sigurü, Românii hu- 
niedoreni vorü fi pufnindü derísü de atâta 
cioroborü kulturegyletistü.

De o nouă apucătură şiretă în inte- 
resulü maghiarisărei se folosesce ministrul 
ungurescü de interne. Se scie, că atátü 
în dietă, cátü şi prin ciiare s’a accentuat 
forte desü misiünea actorilorü unguri, care
— 4ice-se — e „culturală“ şi „patriotică“, 
adecă misiune maghiarisatóre. Vé4ánda 
acum guvernulü, că actorii unguri se 
prápádescü cu 4ilej din causa miseriei, 
necum să-şi mai împlinescă misiunea 
lorü, a împărtăşită prin ministrulü de 
interne reuniunei actorilorü din ţeră, că 
în casü, când municipiile ar vró sé pună 
în bugetele lorü anuale o sumă óre-care 
pentru sprijinirea actorilorü unguri, nu 
li-se va pune în cale nici o pedecă. Cu 
alte cuvinte, şiretula ministru provocă 
indirectü municipiile să voteze asemenea 
sume. Nu-i destulü adecă, că fuge lu
mea din Ardólü, BănatQ şi Ţera-Ungu- 
rescă pănă în America din pricina dă- 
rilorü celorü grele, a ticăloşiiloră şi ne- 
ajunsurilorü ce le îndură; nu-i de ajuns, 
că în cele mai multe părţi li-s’a impusü 
dare pentru Kulturegyletü— acum séli-se 
impună şi dare pentru teatrulü ungu
rescü !

Din 4i în 4i totü mai röu, e între
barea ínsé că pănă când!

Din afară. Germania îşi sporesce din 
nou artileria. MotivulQ. acestei sporiri e 
faptula, că Francia şi-a sporita de cu
rând a, pe temeiula nouei legi, artileria, 
mărinda şi numărula oficerilora şi ala 
statelora majore ca în casa de răsboiu.

Gruvernula germana a adresata tu
turora preşedinţilora guverniali şi consi- 
lielora ţării din provinciile Prusiei ostice 
provocarea, ca să cerceteze dâcă au ve
nita şi câţi au venita striăni de naţio
nalitate polonă în anula acesta din Po-

căreia, comunicându-i cuprinsulü, îi spuse 
obligaţiunea amicului său Antonio. Porţia 
îndată îi număra banii şi-lă trimise, ca 
cu ori-ce preţa să scötä pe amiculü său 
din periculü, eră dânsa, luanda cu sine 
pe guvernanta saNerissa, se îmbrăca în 
haine bărbătescl şi pe altă cale ajunseră 
chiar la timpula său la tribunalü, unde 
era să se pertracteze causa lui Antonio.

Porţia avea unü consângena sciu- 
tora de legi, cu numele Bellario. Acela 
o împuternici pe dânsa ca apărătora în 
causa acesta, dându-i şi sfaturi, cum să’la 
apere pe Antonio. Incependu-se per
tractarea, dânsa se recomanda preşedin
telui tribunalului sub titlu de apărătora 
alü lui Antonio cu numele Balthasar, îm
puternicita de legislatorula Bellario, eră 
pe guvernanta sa Nerissa ca scriitorü.

Toţi se mirară de una astfela de 
apărătora tinăra într’o causă aşa impor
tantă şi nimenea nu putea observa, că 
dânsa, precum şi guvernanta sa, sunta 
femei; chiar nici Bassanio nu*şl cunoscea 
pe fidanţata sa.

Propunânda preşedintele tribunalu
lui causa la pertractare, Porţia luâ cu- 
väntulü de apărare şi, adresându-se cătră

lonia ruséscá ori din G-aliţia, ce ocupa- 
ţiune şi ce hârtii de legitimare au; ér 
alţi străini de naţionalitate străină să 
nu mai fiă lăsaţi a întră în ţeră. Cum 
se vede, se pornesce nouă gonâ în contra 
Polonilorü. Foile germane caută — dér 
înzadară — a esplica acéstá netoleranţă 
germană prin faptulü, că aceste măsuri 
se iau în vederea viitórei visite, ce Ţa- 
rulü rusescü o va face împăratului ger- 
manü. De sigurü, că vora începe es- 
pulsările.

Ministrulü rusu de interne amintesce 
printr’o disposiţiune, că în Rusia numai 
biserica dreptű-credinciósá domnitóre e în
dreptăţită, a face pe credincioşii, cari 
nu-i aparţină ei, în marginile statului 
rusü a-i primi credinţa e i, pe când 
membrii din clera şi mireni ai celorlalte 
confesiuni sunta în modula celü mai se- 
verü obligaţi să nu se atingă de credinţa 
celorü cari nu aparţină religiunei lora, 
căci în casü contrara se vora pedepsi 
după legile criminale. Aşader nici bi- 
sericei catolice, nici celei luterane din 
provinciile baltice nu-’i mai e ertat a lu
cra pentru scopuri missionare, nici a 
aduna contribuirl voluntare, nici a în
tocmi serbări ori a trimite bani spre 
scopuri missionare în străinătate.

Guvernulü turcescu a luata măsuri, 
ca să liniştâscă agitaţia poporaţiunei creş
tine din Creta. A  trimisa o comisiune, 
care să esamineze cererile locuitorilora 
creştini, nemulţămiţl cu administraţia tur- 
cescă. In acelaşa timpa însă guvernulü 
turcescü a hotărîta sé trimită pe insulă 
8 batalióne şi alţi soldaţi pentru în
tregirea cadrelorü celora 10 batalióne, 
care se află deja acolo. Totodată, pen
tru a preveni ori-ce surprinderi, puterile 
au trimisa corăbii de răsboiu la Creta, 
pentru ca în casü de revoltă, să apere 
pe conaţionali. E lucru sciuta, că gu- 
vernula grecesca e amestecata în miş
care prin agenţii săi, cari índémná po- 
poraţiunea creştină a Cretei sé se revolte 
şi sé ceră alipirea insulei la Grecia. Pu
terile ínsé nu sunta dispuse a sprijini a- 
semenea planuri şi de aceea şi guvernul 
din Atena îşi dă silinţa, prin 4iarele sale, 
a aréta, că voescesé fiă pace şi sé ajungă 
guvernula turcesca la o înţelegere cu po- 
poraţiunea creştină.

SOIRILE piLEL
Pensionatü de fetiţe in Blaşiu. Fe

ricita ideă,]de a se înfiinţa în Blaşiu una 
pensionata pentru crescerea fetiţelora 
române, este a se datori generosului pro- 
fesorü de teologiă de acolo, dlui Dr. Vic- 
torv. Smighelschi, despre care scima, că încă 
în anula trecuta a edata o broşură sub 
titlula „ Tatalü nostrua, ala căreia venita 
l’a destinata pentru întemeiarea primei 
fundaţiunl în scopula înfiinţărei menţio-

Shylock, îi pune întrebarea : că ce cugetă 
dânsula, óre este consulta în sensulü le- 
gilorü umane a propune íntr’unü con
tracta o astfeliu de condiţiune? şi vorbi 
mai departe íntr’unü stila oratorica aşa de 
nobilü, încâta atrase atenţiunea şi inima 
tuturorü în partea sa, afară de a lui 
Shylock, care sta ímpetritü pe lângă 
propunerea sa.

„Nu e în stare a-ţi solvi datoria“ ? 
întrebă Porţia. Atunci Bassanio îi oferi 
lui Shylock datoria de 3000 de galbinl, 
promiţându-i, că, decă poftesce, şi mai 
multü e în stare de a-i solvi, măcartt de 
20 de ori atâta.

Evreulü ínsé retusa de a primi banii, 
stándü pe lângă pretenţiunea sa, de a 
tăia unü pundü de carne din corpulü lui 
Antonio.

Bassanio în cea mai mare desperare 
rógá pe apărătorii, ca sé cerceteze bine 
legile, nu cumva ar pute salva vieţa a- 
micului séu Antonio ?

Porţia ínsé cu naivitate îi réspunde: 
„Inţelega legile; ínsé legile nu se potü 
strămuta“ .

La acesta Evreulü plinü de bucuriă 
esclamă; „Oh Daniela! înţeleptule ju-

natului pensionatü. Venitulü memoratei 
broşuri, care constitue basa fundaţiunei 
din vorbă, după cum suntemü informaţi, 
se urcă deja l’a vre-o 200 fi. v. a. Acum 
ni-se scrie dela Blaşiu, că d-lü Dr. Vic- 
torü Smighelschi a fácutü încă şi mai 
multü în direcţiunea acésta. „D-sa“ — 
4ice corespondentulü nostru — „încă în 
anulü trecuta şi-a asigurata vieţa pe timpa 
de 20 ani la Societata „The Gresham“ 
pentru suma de 4000 franci în aura ; decă 
însă trăesce — ceea ce din inimă dorima
— participânda şi la câştiga, suma póte 
să ajungă la 5000 franci în aura. Acesta 
capitala încă la cedata d-la Dr. V. Smi
ghelschi pentru fondula din cestiune, ér 
poliţa despre elü a şi predat’o deja V - 
neratului Capitul Metropolitanü din Blaşiu, 
căruia este concre4ută administrarea fon
dului ce se înfiinţ0ză. Pentru aceste jertfe 
aduse pe altarulü naţiunei din modestula 
său sálára de 700 fi., noi nu putema de
câta să felicităma din inimă pe genero- 
sulü fundatorü, dorindu-i succese şi mulţi 
imitatori!“

Din parte-ne încă ne asociăma la 
urările corespondentului nostru.

** *
Incunosciinţare, Cu 1 A.ugusta n. 

au încetată a mai esista inspectoratele 
r. de dare şi în locuia acestora s’au în
fiinţata direcţiunile reg. financiare. Aşa
der pe viitora tóté suplicele în ori ce 
felü de cause privitóre la dare directă 
ori indirectă, sela la competinţe să se 
adreseze la direcţiunile r. financiare.

** *
Bolnavi de ochi au fosta primiţi în 

spitalula pentru bólé de ochi r. ung. din 
Braşovti în cursulü lunei lui Iulie st. n.
41 inşi, ér 40 au fosta liberaţi ca lecuiţi; 
rămaseră la finea lui Iulie 33 bolnavi de 
ochi în tratare. — Operaţiuni la ochi s’au 
fácutü 12, între cari 9 operaţiuni pentru 
delăturarea albeţei.

** *
Petrecere in Tirimia-mare. Scopulü 

petrecerei românesc!, ce se va da Du
minecă în 11 Augustü st. n. în Tirimia 
mare, lângă Târguhi-Mureşului [gara Nyá- 
rádtö], este destinatü parte în favorulü 
bisericei românescl de acolo, care recere 
grabnică reparare şi care este cu totulü 
lipsită de mijlóce, parte în favorulü scó- 
lei, pe care poporulü, séracü fiindü, nu 
o póte susţin0, mai gata fiindü a-şi tri
mite copiii la scóla ungurescă de statü, 
aflátóre în acea comună, fiinda-că nu 
mai are de unde să mai jertfescă pentru 
scóla lorü. Altmintrelea situaţiunea cri
tică şi ameninţâtore a locuitorilora ro
mâni din acestă comună s'a arătata mai 
pe larga în colonele fóiei nóstre la diverse 
ocasiuni. De aceea recomandăma publi
cului românesca, ca sé sprijinéscá acéstá 
petrecere. Ofertele sunta a se trimite la 
adresa d-lui preşedinte Alesandru Ma-

decătora, multa te preţuesca ! — Pe 
câta eşti de tinăra, pe atâta de înţe- 
lepta“ .

Porţia erăşi se íntórse cătră Shylock 
şi, cerânda obligaţiunea dela dânsula, o 
ceti şi în fine îi 4ise: „Timpula solvirei 
a trecuta deja; şi în sensula obligaţiunei 
poţi tăia una punda de carne din cor- 
pula lui Antonio, dór ai căntara ? şi 
eşti în stare a tăia atâta, cátü sé nu fiă 
nici prea multü, nici preapuţinO? afară de 
aceea, sé nu curgă nici unü picura de 
sânge, căci în obligaţiune stă numai 
una punda de carne, şi de cumva dela 
acestea te vei abate, eşti perduta“ .

Au4inda acestea, Shylock se lăsa de 
pretenţiunea sa, şi plina de desperare 
îşi ceru banii. Bassanio îi oferi. — 
Porţia însă îi 4ise: „Mai înceta, nu ne 
grăbima cu sentinţa. In sensula legilor a 
veneţiane: unü individa a căruia preten- 
ţiune nelegală pe calea judeţului nu i-se 
póte realisa, precum d. e. în casula de 
faţă, acela e supusa morţii, şi a i-se 
confisca averea, împărţindu-se în două 
părţi egale, jumătate celui data în ju
decată şi jumătate statului“.

La acésta murmurándü Evreala în

iorü, parochü în Tirimia-mare [N. Tereme, 
p. u. Nyárádtő]. N ’ar fi rău, décá ara 
lua parte câta mai mulţi Români, căci 
asemeni întruniri contribue multa la 
deşteptarea spiritului naţionala, ce între 
Românii din acestă margine a Săcuimei 
e mai necesară ca ori unde. Ya fi bine 
primitü ori ce Románü, fără a aştepta 
invitare specială. Alte informaţiunl suntü 
a se vedé în numérulü din Dumineca 
trecută alü „Gaz Trans“ .

** *
Tomnă de vreme. Albinele se silesca 

a sferşi în curéndü cu adunarea de miere, 
ceea ce este unü semnü, că se apropie 
timpulü rece mai curéndü ca de obiceiu. 
In anii de réndü trântorii numai prin 
Augusta suntü scoşi afară, ca sé moră 
de fóme. In anulü acesta lupta cu trântorii 
a ínceputü mai de vreme, chiar şi clo- 
citura de trântori, care se mai găsesce 
ici-colo prin coşniţe, fără nici o milă se 
scóte din celule şi se aruncă afară.

** *
Combaterea lácustelorü. Ministrulü 

ungurescă de agricultură a adresata o or- 
dinaţiune cătră tóté jurisdicţiunile, ala 
cărora teritoriu a fosta bântuita de lă
custe, de următorula cuprinsa: în cursulü 
tómnei tóté ogórele, pe cari s’au arátatü 
lăcuste, sé se are adâncfi întorcându-se 
páméntulü cu plugula, pentru ca sé se 
nimicéscá ouéle. Decă proprietarula ogo
rului negligeză a face acesta, atunci sé 
o facă primăria în contula lui. Astfela 
de câmpuri nu-i iertata sé se are înainte 
de 15 Maiu anula viitora. Ce privesce 
păşunile şi live4ile, vora fi visitate de 
organe speciale ale ministerului, care 
vora însemna locurile, unde sunta ouă 
de lăcuste, şi pământula va fi întorsa cu 
plugula ori se va săpa jura împrejura. 
Unde nu se póte acésta, trebue sé se 
adune ouéle, plătinda jurisdicţiunile 5 
cr. de litru, ér statuia le va despăgubi 
de aceste cheltuell.

** *
Ioanü Mircea, comercianta din Bu- 

curesci, veninda la Braşova s0-şi caute 
sănătatea, a încetată din vieţă Joi la 
hotelula „Union“ .

** *
Direcţiunea financiară de pe terito- 

riula comitatului Braşovtt şi Făgăraştt 
cu reşedinţa în Braşovtt şi-a ínceputü 
activitatea sa în 1 Augustü a. c. In 
acestă privinţă ni-se comunică: „ D-lü 
subdirectorü r. Ştefana Gencsy cu în- 
trega personalula direcţiunei s’au pre- 
sentata în sala de primire, unde au biue- 
ventata cu frumóse cuvinte pe d-lü 
directorii financiara Ioana Fogarascher. 
In urma acesta, d-la directora Ioan Fo
garascher prin cuvinte căldurose a mulţă- 
mita pentru acéstá atenţiune şi distincţiune 
asigurândape întregula personala despre 
bunăvoinţa sa şi rugânda pe toţi am-

desperarea sa, şi chiămânda pe Abra- 
ham într’ajutora, striga: „Daţi-ml banii“!

Atunci Porţia cu tona apăsata 4ise 
Evreului: „Stai, Shylock! Ai au4itQ, că 
legile mi se pota strămuta. Nu ne ju- 
cămti cu legile, precum ai voita tu să 
glumesc! cu obligaţiunea. Vieţa ta a- 
târnă numai dela graţia principelui. 
Aplecă-te ! î te rogă, ca să-ţi dăruiescâ 
vieţa“ .

Judecătorii însă şi poporula, care 
era de faţă, strigau: că astfela de omil 
nu merită alta, decâta mortea.

Sărmanula Shylock dimpreună cu 
tatăla său Doge şi alţi amici ai lui, 
Evrei, se svârcoliau şi se rugau cătră 
Iehova prin cuvinte neînţelese, numindă 
mai de multe-ori pe Abraham şi cuge- 
tânda mai radlte epiteturi contra goi- 
milora (creştinilora) ; însă în deşertă, 
căci judecătorii şi poporula erau în 
contra lui.

In fine preşedintele enunţa sentinţa 
în modula următorii: „Vieţa, din graţia 
ndstră ca principe ala Veneţiei, i*se dâ- 
ruiesce lui Shylock; însă averea lui în 
înţelesula legilora i-se confiscă: jumătate
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ploiaţii, ca cu puteri unite, sprijinindu-se 
unulü pe altulü, cu cea mai mare dili- 
genţă şi iubire de lucru să’şl íncépá cu 
4iua de 1 Augustü activitatea spre bi
nele patriei. După acésta totü persona- 
lulü, depărtându-se dela d-lü directorü, 
sub conducerea d-lui secretarü Ioanü 
Krafft s’au presentatü în odaia d-lui 
subdirectorii Stefanü G-encsy, care aseme
nea fu bineventatü în modü căldurosă 
de numitulCl d-nü secretarü, ér d-nulü 
subdirectorü a mulţămitii pentru neaş
teptata distincţiune, asigurándü pe toţi 
despre amicalele sale simţăminte şi 
bunăvoinţă faţă cu toţi«*

*
* *

Difterita. In Frâua bântue anghina 
difterică; s’au bolnăvită 14 copii, dintre 
cari 5 au muritü.

** *
SW * Tarifulü pe zone. Pentru orien

tarea cetitorilorü noştri, amü publicatü 
în numérulü de a(|I planulă tarifului pe 
zone pentru liniile din Ardélü şi pentru o 
parte din liniile Ţerei Unguresc!, ce stau 
în legătură directă cu cele din Ardélü. 
Se află de vencjare la tipografia A. Mu- 
reşianu şi esemplare separate din tarifü 
á 10 cr.

Procesnlil ie jresă állt „LmninStorinlnl“ .
Aradu, 19/31 Iuliu 1889.

La $ óre dimineţa, sala mare a tri
bunalului era plină de publicü, aştep- 
tándü cu încordare celea ce vorü urma. 
Veniseră preoţi, economi, învăţători, ad
vocaţi şi alţi inteligenţi români, încă şi 
de prin comitatele Timişă şi Torontalű. 
N ’au lipsitü nici cei de naţionalităţi 
străine, aduşi, unii de o interesare bine- 
voitóre, alţii de cunoscutulü lorü dorü 
de résbunare, când e vorba de o causă 
románéscá.

Se compune juriulü şi juraţii facü 
juráméntulü prescrisă, apoi separatü jură 
noulü dragoman Dr. Gr. Plopü, şi acum 
se purcede la probaţiune.

Tribunalulü e compusü din Ottrubay 
preşedinte, Fabianü si Zudor asesori, 
notarü Solyom. Acusatorü procurorulü 
reg. Georgiu Parecz, apérátorü Coriolanü 
Brediceanü, acusatü Ioanü Barcianü pen
tru articulii din „Luminátcriulü“ unulü 
rLa nascerea Domnului“ şi altulü „Anulü 
nouu.

Acusatulü, íntrebatü la generalie, 
răspunde românesce şi primesce responsa
bilitatea pentru acei articull. Se citesce 
actulü de acusare, în care se cere con
damnarea acusatului pentru agitare.

Acusatulü declară în limba română, 
că n’a avutü intenţiunea să agite. Elü 
şi-a ridicatü cuvéntulü în contra guver
nului, ér nu în contra rassei maghiare.

Procurorulü P a r e c z  G y ö r g y  (Jice, 
că trebue astupate gurile mari, căci pănă

în favorulü acusatului Antonio , érá 
jumătate în favorulü statului“ .

Marinimosulü Antonio însă refusâ 
partea sa, şi o dete ficei lui Shylock, 
Jessica, pe care tatálü său o înlăturase 
dela eriditatea averii, pentru că se mă
ritase după creştinulă Lorenzo, şi aşa 
subscriindu-se actele se fini procesulü.

Acuma Bassanio voi să résplátéscá 
apărătorului cu unü onorarü corăspun- 
(jétorü ; de aceea îi şi oferi suma de 
8000 de galbeni. Balthasar însă nu-i 
primi ofertulü, ci ceru dela dénsulü nu
mai mânuşa din mâna dreptă şi inelulü. 
Bassanio însă se întrista dicendu-i: că 
mănuşa i-o dă prea bucurosü, pentru că 
e a sa propriă, dâră inelulü nu, pentru ca 
e alü fidanţatei sale; dér décá voesce 
inelü, îi va cumpăra altulü, care va fi 
celü mai preţiostt în Veneţia. In fine 
se învoi Bassanio şi îi dete şi inelulü 
cerutü, şi aşa numai după ce merse a- 
casă cunoscéndü inelulü, vădu, că apă- 
rátoriulü Balthasar a fostü chiar fidan- 
ţata saj.Porţia.

Petru Popescu,
învăţătorii în Lugoşiu.

nu se va face acesta nu seva puté mij
loci o frăţietate adevărată între Unguri 
şi Român!.

Apărătorulă B r e d i c e a n ü  négá, 
că articululü íncriminatü ar conţine agi
tare. Foile ungurescl scriu multă mai 
violentü şi cu tóté astea nu li-se întâm
plă nimica. Cátü de asupriţi suntü 
Românii, se vede şi din împregiurarea, 
că în Fágetü nu li-s’a datü voiă să în
fiinţeze o societate de lectură. Nici unü 
gimnasiu románescü de statü nu se află, 
şi cu tóté acestea se 4i°e> că Românii 
suntü egalü îndreptăţi cu Ungurii. Legea 
de naţionalitate mai bine ar fi să nu o 
avemü, căci ea nu se observă. Decă 
Ungurii aveau dreptü să se plângă con
tra sistemei lui Bach, cu atátü mai mlutü 
dreptü avemü noi.

Actualulü sistemü de guvernare nu 
se mai póte suferi. Acésta este convin
gerea Románilorü. Elü trebue sé ca4á 
şi căderea lui va fi cu atátü mai surprih- 
4étóre, cu cátü na vreţi sé daţi ascul
tare plángerilorü ce se ridică în contra 
lui. Nu cere graţiă, ci judecată imparţi
ală şi f&ră prejudiţii, căci causa lui este 
dreptatea.

Urmézá replica şi duplica, după care 
juriulü retrăgându-se aduCe sentinţa, prin 
care acusatulü se achită cu 7 voturi con
tra 5.

La enunţarea sentinţei publiculü e- 
rupe în sgomotóse urări de „să trăescă!“ , 
rostite în limba română.

La 123/4 óre desbaterea e finită.

Posturi vacante.
Archidiecesa rom. gr. or. a Sibiiului: 

Posturile de învăţători gr. or. din urmă- 
tórele comune ale protopresbiteratului 
Branului: Párta cu salarü anualü de 180 
fl. ; Poiana-merului pentru classa I  şi II, 
salarü câte 200 fl.; Holbavü 200 fl.; Şi- 
monü 220 fl.; Moieciulű-superiorü 150 fl. 
80 cr.; Fundata 200 fl.; Şirnea 170 fl.; 
Măgura 150. Petiţiile pentru vre-unulü 
din aceste posturi suntü a se trimite la 
protopresbiterulü Traianü Meţianu în 
Zemescî pănă la 30 Iulie st. v. Este de 
doritü, ca recurenţii să se presenteze în 
vre-o Duminecă séu sérbatóre la biserică, 
pentru a-şi arăta destoinicia în afacerile 
cantoratului.

Postulü de ínvétátorü ori înveţăt<5re 
la scóla primară gr. or. română de fete 
din Braşovu. Salarü: în anulü primü 300 
fl. şi cuartirü, în următorii 2 an! 400 fl., 
ér după aceea 500 fl. şi 2 decenale de 
câte 100 fl. A  se adresa la Eforia scó- 
lelorü centrale române ort. răsăritene 
din Braşovă pănă la 15 Augustü v. c.

Posturile învăţătorescî din proto- 
presbiteratulü gr. or. alü Treiscaunelorü: 
Bretcu, postulü alü 3-lea ínvétátorescü, 
salarü 250 fl., cuartirü şi încălditu; Za- 
gonű, 260 fl. şi cuartirü ; Teliu, 230 fl. 
şi cuartirü; Vama-Buzéu, 200 fl., cuartirü 
şi íncál4itü. Tóté aceste posturi suntü 
împreunate cu cantoratulü. Petiţiile a se 
adresa oficiului protopresbiteralü din S. 
Sân-Georgiu pănă la 15 Augustü v. c. 
Recurenţii au a se presenta la biserică, 
pentru a-şî arăta desteritatea în cântări 
şi tipicü.

Postulü de ínvétátorü gr. or. în Tur- 
nişoru. Salarü 200 fi., cuartirü şi încăl- 
4itü. Dela concurenţi se recere sé fi ab- 
solvatü pedagogia şi 4 clase gimn., şi sé 
scie bine cântările şi ritualele bisericesc!. 
Terminulü de concursü 18 Augustü v. 
c. A  se adresa la oficiulü protopresbite
ralü gr. or. alü Sibiiului.

Postulü de ínvétátorü cl. I I  la scóla 
rom. gr. or. din Sâsciorî. Salarü: 206 fl., 
cuartirü şi încăldită. A  se adresa la ofi
ciulü protopresb. în Szasz-Sebes pănă 
la 10 Augustü v. c. Trei posturi de în
văţători la scóla pop. elementară gr. or. 
din Gura ríului. Salarü câte 300 fl. pe 
anü. A  se adresa oficiului protopresbite
ralü gr. or. ală Sélistei pănă la 18 Au
gustü v. c.

Doritorii de a ocupa vre-unulü din 
aceste 4 posturi din urmă au a se pre
senta la biserică, pentru a-şî arăta des
teritatea în cântări şi tipicü.

Postü de parochü gr. or. ín paro- 
chia de cl. ü l  Muncelű cu filia Fâlcuşa, 
cu venitü anualü sigură de 250 fl. A  se 
adresa la oficiulü protopresbiteralü gr. 
or. alü tractului Deeştt pănă la 18 Au
gustü v. c.

Stipendii. Din fondurile archidiece- 
sane din Sibiiu suntü a se conferi pentru 
anulü scolarü viitorü 14 stipendii de câte 
60 fl. pentru elevii din despărţămentulu 
pedagogicü alü seminarului archidiecer

sanü; 3 stipendii de câte 60 fl. din 
fundaţiunea „Franciscă-Josefină“ pentru 
studenţi la scólele medii; unü stipendiu 
de 100 fl. din fundaţ. „Cologea“ pentru 
studenţi de ori ce categoriă; unü sti
pendiu de 50 fl. din /und. „Peio viciu“ 
pentru ună studentă la scólele medii.

Terminulü de concursü 19 (31) Au
gustü a. c. A  se adresa la Consistorulü 
archidiecesanü din Sibiiu.

Diecesa Aradului: Postulü de învă
ţătorii pentru classa II-a de băeţi la scóla 
română gr. or. din B. Comloşu, [comitat. 
Torontalű], Salarü: 500 fl., cuartirü pro- 
vé4utü cu edificiile laterale pentru eco- 
nomiă, páméntü arátorü şi altele.

Postulü de învăţătore totü la scóla 
română gr. or. din B. Comloşu. Salarü : 
300 fl., cuartirü cu edificiile laterale pen
tru economiă, 800°Q grădină etc. Peti
ţiile suntü a se trimite d-lui inspectorii 
scolarü Paulü Tempea [în Nagy-Torâk, 
u. p. Nagy-Becskerek] pănă în 9 Augustü 
v. c. Recurenţii au a se presenta în vre-o 
Duminecă séu sérbatóre la biserică spre 
a face cunoscinţă cu poporulü şi a-şî 
arăta desteritatea în cântări şi tipicü.

Postulü de învăţătorii gr. or. în Bo- 
chia-Bânesci, diecesa Aradü. Salarü: 
150 fl., cuartirü cu grădină, lemne, 50 
porţiuni fénü, grâu, cucuruzü. Petiţiile 
suntü a se adresa protopresbiterului Petru 
Suciu în Ucurişfl [Ökrös] pănă la 15 Au
gustü v. c.

Postü pentru unü adjunctü învăţă- 
torescü în parochia română gr. or. Aradü- 
Gdj. A  se adresa la preotulü de acolo 
Vasiliu Olariu, dela care se potü cápéta 
şi informaţiunî.

Diecesa Caransebeşului: Postulü de 
învăţătorfi gr. or. dela scóla comunală 
română din H o m o liţa comit. Torontalű. 
Petiţiile suntü a se adresa inspectorului 
reg. de scóle din Beclchereculü-mare. 
Postulü de învăţătoră şi cantorü în Cérna, 
protopresbiteratulü Jebelului. Salarü: 
102 fl., cortelü cu grădină, 4y2 jug. pá
ra entă arátorü, câte 16 Htl. de grâu şi 
cucuruzü, câte 50 klg. slănină şi sare, 
10 klg. lumini şi lemne de focű. Petiţiile 
suntü a se adresa oficiului protopresbite
ralü în Jebelü pănă la 16 [28] Augustü.

Postulü de învâţătoră şi cantorü gr. 
or. románü din Dragşina. Salarü 150 fl.
51 cr., cuartirü cu 1 jugérü grădină, 
lemne de focü, 5 jugăre páméntü ará
torü, 20 meţl de grâu şi 10 de cucuruzü. 
Petiţiile suntü a ê adresa oficiului proto
presbiteralü alü Jebelului pănă la 20 Au
gustü v. c. Recurenţii la ambele aceste 
posturi au a se presenta în vre-o Du
minecă or! sérbátóre la biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipicü.

Postulü de cantorü gr. or. şi învă
ţătoră la scóla com. din Şopotulu-vechiu, 
cu limba de propunere română şi ma
ghiară. Salarü: 300 fl., locuinţă cu gră
dină şi íncálditü. Petiţiile, timbrate şi 
scrise unguresce, suntă a se adresa Mi- 
nisteriului r. u. de culte şi instrucţiune 
publică, trimiţendu-se comitetului admi- 
nistrativü alü comit. Caraşii-Severină în 
Lugoşă pănă la 20 Augustü n. c.

Postulü de ínvétátorü conf. gr. or. 
în Apadia, protopresb. Caransebeşului. 
Salarü : 103 fl., 20 meţî cucuruzü în bóbe, 
2 jugére páméntü arátorü, slănină în 
preţă de 40 fl. şi alte accidenţe în sumă 
de vre-o 22 fl. Petiţiile, adresate comi
tetului parochialü, suntü a se trimite 
protopresbiteratului tractualü ín Caran- 
sebesü pănă la 16 [28] Augustü.

Postulü de învăţătorii conf. gr. or. 
ín Bogánesci, protopresb. Făgetului, comit. 
Carasü-Severinü. Salarü : 200 fl., cuartirü 
cu grădină şi alte accidenţe. Petiţiile, a- 
dresate comitetului parochialü dinPogă- 
nescl, suntü a se trimite oficiului proto
presbiteralü alü Făgetului pănă la
16 [28] Augustü. Recurenţii au a se pre
senta la biserică, pentru a-şl arăta des
teritatea în cântări şi tipicü.

TELEGRAMELE „GAZ. TRAJVS«
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Beiiinü, 3 Augustü. In fruntea 
discuţiunilom stă călătoria împă
ratului Vilhelmü la Anglia. Din 
tóté părţile i-se atribue acestei că
lătorii o mare însemnătate politică.

Párisii, 8 Augustü. Unü numérü 
de primari, cari au subsemnatü 
proclamaţiunî ofensătore adresate 
guvernului, au fostü destituiţi.

Portsmouttl, 6 Augustü. Impe- 
ratulü germanü a sositü aci, fi- 
indü primitü de prinţulă de Walles. 
Au debarcatü în Cowes, unde i-a 
primitü Regina Angliei.

Londra, 3 Augustü. Regina a 
numitü pe ímperatulü germanü 
admiralü onorificü alü flotei bri
tanice.

E D Ü C A T I U I T E .

Importanţa jocnlni la copii.

I.

Marea maioritate privesce joculü 
copiilorü ca trecere de timpü nefolosi- 
tóre, ca o ocupaţiune, care nu stă în 
nicî o legătură cu educaţiunea şi in
strucţiunea, cu lucrulü séu cu altă ocu
paţiune în aparenţă mai seriosă. Mulţi 
părinţi aştâptă cu nerăbdare timpulü, în 
care să-şî trimită copiii la şcolă séu la 
vre-o meseriă, căci în ochii acestora nu
mai acele ocupaţiunî au valóre, cari 
tragü unü folosü materialü. Ei nu cu- 
noscü ínsémnátatea şi importanţa jocului 
la copii, nu pricepü, că joculü este cea 
mai folositóre ocupaţiune în frageda e- 
tate a copilăriei, căcî prin jocü tindemü 
la trei însemnate ţinte, adecă: deştep
tarea şi desvoltarea tuturoră forţeloră 
intelectuale, desvoltarea fisicului, eseroi- 
tarea timpuriă a limbei materne şi înlă
turarea simţârninteloră imorale, cari se 
strecórá aşa de uşoră în sufletulă co
pilului.

Unica ocupaţiune în primii ani ai 
vieţii este joculă şi are pentru copilă 
aceeaşi importanţă ca pentru omulü ma- 
turü lucrulü. Lucru séu ocupaţiune în 
adevératulü înţelesO alü cuvântului nu 
cunósce copilulü. Totü ce esistă, este 
pentru elü jucăriă, după părerea sa în- 
tréga natură se jocă. In cele mai im
portante şi obositóre afaceri ale părinţi- 
lorü séi, în ocupaţiunile artistului şi 
meseriaşului, în întâmplările cele mai 
înbucurătore, ca şi în cele mai deprimă- 
tóre, afară décá nu-i pricinuescü durere 
trupéscá, nu vede copilulü alta decâtă 
jocă. Fetiţa imităză pe mamă, pe când 
păpuşa îi servesce ca copilă, şi nu scie 
câte griji suntă legate de acéstá che
mare ; asemenea imitézá copilulă o îngro
păciune, fără ca sé-i trécá prin gândă, 
câtă durere este împreunată de acéstá 
procesiune. Şi sé nu credă cineva, că 
prin acésta copilulă voesce să profaneze 
sfinţenia, seu să-şi bată jocă de faptele 
ómenilorü. Nu!

Elă nu face alta, decátü imiteză, re
produce ceea ce vede şi ceea ce se în
tâmplă în jurulă său. Şi cu câtă bucuriă, 
cu câtă sîrguinţă reproduce elă tóté a- 
cestea! Imboldulă firescă ală copilului 
de-a se ocupa, de a lucra, cere satisfa
cere, şi acesta o găsesce numai în jocă. 
Ună copilă, care nu se jocă, trebue să 
fiă bolnavă, decă nu fisicesce, apoi de 
sigură sufletesce. Să au4imă, ce 4i°e 
Fröbel despre jocă : „Ein Kind, das 
tüchtig, selbstthätig, still, ausdauernd 
bis zur Ermüdung spielt, das ganz in 
seinem Spiele aufgeht, das mitten im 
eifrigsten Spiele einschläft: wird gewisz 
ein tüchtiger, stiller, ausdauernder, Fremd- 
und Eigenwohl befördender Mensch“. 
(Ună copilă, care se jocă sîrguitoră, ac
tivă, liniştită, perseverantü pănă ce 
obosesce, care se dă cu totulă jocului 
său, care adórme în mijloculă jocului 
celui mai înferbântată: va deveni de 
sigură ună sírguitorü, liniştită, perseve
rantü propagatoră ală binelui propriu, 
câtă şi ală binelui comună).

Cu alte cuvinte, joculü este oglinda 
sufletescă a copilului, în care se oglin- 
deză tóté însuşirile sale sufletesc!.

Să observămă pe micuţii noştri la 
jocă. Marióra se jocă cu păpuşa; mica 
mamă vorbesce seriosă: „copiliţă. acum 
trebue să te culci, să faci nani!“ Cu 
mare băgare de sémá îşi desbracă pă- 
puşica, o culcă în pătuşorulă curată şi 
nete4ită şi îi cântă apoi ună cântecă 
de legănă. După ce şl-a adormită pă- 
puşica, îi strînge frumosă hainele şi le 
aşe4ă pe scaună. — Să observămă acum 
pe Florica. Acesta îşî aruncă păpuşa cine
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scie unde, nici cartea cu chipuri nu
mai face plăcere, se plânge mereu de 
urítü şi nu scie de ce sé se mai apuce. 
Décá aruncámü privirea în viitorü, vomü 
vedé pe mica Mari oră o bună găzdoiă, 
fericită în mijloculü copilaşilorfl ei; to- 
tulü străluce de curăţeniă în jurulü ei* 
Florica ínsé, întocmai ca odinioră la joc 
aşa şi acum la lucru, îi lipsesce răbda
rea şi nu face nici o ispravă.

Avemü unü proverbü, care 4ice: la 
joeü şi la drumö se cunósce omulü* 
Décá şi la drumö, adecă în cálétoriá se 
arată, omulü aşa precum este, decă şi 
atunci lasă elü sé-i cadă masca prefă
cătoriei, lásámü sé constate alţii. Cum 
că în jocü o face, vomü pute dovedi 
şi noi.

In jocü este omulü atátü de preo- 
cupatü de acţiunea jocului, íncátü îşi 
uită de sine şi, cre4éndu-se neobservatü? 
nu ia séma la ţinuta şi purtarea sa. 
Atunci poţi observa pe câte unulü, ca
rele dealtmintrelea este rece, nepásátorü 
séu posomorítü, cum ílü înfierbântă, cum 
ílü învioşeză jocula. Adesea ínsé te 
poţi convinge, de câte pasiuni şi greşeli 
este sbuciumatü sufletulü unui omü, alü 
căruia esteriorü liniştita şi prietinosü nu 
ar fi doveditü acesta. Unü altulü, care 
asemenea se pare a fi celü mai bunü-voi- 
torü şi nevinovatü omü, arată aci, că 
ín adénculü inimei sale nu se află nici 
o schînteiă de iubire pentru deaprópele 
séu, ba ce e mai multü, că numai pe 
din afară se arată ca iubitorü de omeni, 
şi că egoismulü şi iubirea de sine suntü 
însuşirile, care predomină totă fiinţa sa.

Décá în jocü chiar omulü crescutü 
se arată mai multü séu mai puţina aşa 
precum este, cum nu-şl va desfăşura apoi 
copilulü, care nu scie ce va sé 4ică 
ipocrisia şi prefácétoria, tóté însuşirile 
sale sufletescl ?

De aceea mai repetü încă odată: 
Joculü este oglinda sufletescă a copilu
lui. Datorü este deci educatorulü a fi cu 
băgare de semă la jocü, căci numai 
cunoscendu-şî bine elevulü, îi va puté 
dirige desvoltarea.

Sé ne punemü ínsé întrebarea, ce 
felü de jocuri sé se jóce copilulü? Căci 
nu tóté jocurile suntü amésurate etăţii 
sale. Jocurile de norocü nu vorü stérni 
interesulü copilului, de asemenea suntü 
de condamnatü şi acele jocuri cu cu- 
prinsü imoralü şi trivialü. Cu durere 
trebue sé márturisimü, că au4imü încă 
pe copii noştri cántándü în jocuri şi 
cântece ca: „Aşa-i place babei mele“ 
séu „Amorulü ml-este mare, şi ’n pungă 
n’am parale.“ Nimicü nu póte fi mai 
stricáciosü pentru curatulü sufletü copi- 
lárescü, decátü asemenea cântece şi jocuri.

In numérulü viitorü vomü arăta 
cum trebue sé se jóce copilulü.

ECOiTOMLA..

0 escnrsiniie agricolă in Transilrania.
(Urmare.)

In Căciulata amil foştii bine primiţi şi 
ospătaţi de d-la N. Chiorniţă. Moşia d-sale 
are o întindere de 150 jugăre comassate 
de curenda. Deşi locuinţele d-lui N. Chior- 
niţă suntii pe marginea moşiei, totuşi 
ferma se află în mijlocula moşiei şi e 
forte bună acestă disposiţiă, deore-ce 
cu căratula cerealeloră, nutreţului şi ală 
gunoiului, nu se percurge diâmetrala 
totă moşia, ci numai j  umătate din acestă 
cale, prin care se înlesnesce multa es- 
ploatarea moşiei în tote privinţele şi se 
economisesce din spese.

In fermă, pe lângă locuinţele arga
ţilora, se mai află una grajdfi, în faţa 
grajdului se mai află 2 şuri mari, făcute 
de curânda, păreţii sunta făcuţi din stâlpi 
de stejarii, er căpriorii, cosorobele şi laţii 
erau făcuţi din arţarii, fagii şi anina, 
acoperişula era de paie. Lemnele şi-le 
aduce din pădurea-i propriă, paie are 
destule ; prin urmare munca e ce’ltt costă 
mai multa. O şură costă 40—60 fl. Se 
mai află în fermă şi unfi ocola cu şo- 
prona şi este pentru oi. Boi de jugti. :

ísuntü 10, şi 2 cai. Pentru lapte şi brânză 
ţine vaci şi oi.

Dela marginea acestei moşii se în
tinde domsniulü ftatului cu o suprafaţă 
de 105.9 jugére, împărţită în 12 table, 
n fermă se ;,fl& locuinţele administra

torii ui şi ale argaţilora. Se mai află 2 
grajduri mari de petră, unuia pentru 
boi şi altulü pentru junei. Podurile grai- 
unloră servescü ca magazii pentru, ce

rea e, unulü e pavata cu scânduri, ce- 
lalaltü cu betonü. In ele se conservă 
torte bine cerealele; în poduri era grâu 
de Bánata. Ovősa de Holştein, cucuruza 
cmcantina şi ordinara.

Boi de jugü suntü 30. Junoii erau 
Ia păşune vre-o 70. Mai suntü íntr’unü 
grajda 12 junei de câte 5 ani, puşi la 
îngrăşare.

Din causa lipsei de timpa, pe lângă 
care mai venindü şi alte cause meteoro
logice, nu amü pututü vedé şi cultura 
cerealelora de pe acesta domeniu.

Plecânda din Căciulata, ama trecuta 
prin satele Comana de josa, Veneţia de 
josa şi prin comuna Părău, sate curata 
românesci, cu câmpuri întinse de grâne 
şi sécári frumóse. In fine pe la 9 óre 
séra, ama ajunsü în Ş0rcaia;aicl amü ră- 
masa la familia d-lui G. Maiora, unde 
ama fosta bine primiţi şi trataţi.

La Şercaia. Dimineţa ama mersa pe 
cámpü cu d. proíesorü G. Maiorü şi cu 
fratele d-sale, apucándü spre malulü stânga 
alü văii Oltului. Hotarulü Şărcăii are o 
suprafaţă de unü mila patrata, mai tota 
şesa. Acestü hotarü se mărginesce cu 
comunele următore: La Ostü cu Părău 
la Suda cu Vadu, la Vesta cu Mândra 
şi Şona, la Norda cu Hălmeagula. Te- 
renula este aluviona lutosa. Tota hota- 
rulü Şârcăii e împărţita în 3 părţi mari, 
avéndü fiecare proprietarü de moşiă cela 
puţina o parcelă, în fiăcare parte, de 
aceea se şi cultivă după sistema trienală.

înainte de comassare, sévérsitá la 
anula 1879, tota hotarulü comunei se 
compunea din 32.000 parcele, ér după 
comassare numai din 4900 parcele. Din
tre cele 3 mari divisiunl ale hotarului 
noi amü visitatü pe cea séménatá cu 
plante de primávérá, adecă cu cucuruza, 
ovésa, ina şi cânepă, tote erau frumósj 
şi bine cultivate. Intorcendu-ne dela 
cámpü spre Şărcaia, amü vé4utü la păşune 
o cirédá, în care se aflau peste 800 bi
voliţe. De altă parte păscea o cire4ă 
de boi frumoşi.

Sătula Ş0rcaia numérá peste 1300 
familii, din cari cam jumétate sunt Ro
mâni şi jumétate Saşi. Stradele sunt re
gulate, lungi şi largi, oasele de petră 
puse tote în rendű şi cu deosebire unde 
locuescü Saşii e mai multă simetriă, 
atâta în ceea ce privesce casele, ecare- 
tele, câta şi în ceea ce privesce regula
ritatea stradelora.

Ama cercetata mai de aprópe vre-o 
câte-va case şi instalaţiuni ţârănesei. Ama 
vé4uta şuri mari, grajduri şi şoprone de 
pétrá acoperite cu ţigle. La Români 
casa, magaziile, şopronula şi şura suntü 
tóté într’una rénda, adecă lângă stradă ; 
se începe cu casa şi tóté ecaretele se 
înşiră spre fundula grădinei, terminân- 
du-se cu şura, ínsé la Saşi şurile nu 
suntü într’una rénda cu celelalte insta
laţiuni, ci în curme4işula curţii şi grădinei. 
Fiăcare şură se împarte în 3 comparti
mente, cela de mijloca servesce ca ariă 
de treerata, ér cele de laturi se numesca 
feldăre; în aceste din urmă se păstreză 
cerealele şi nutreţula. Intr’o şură íncapü 
câte 15 20 care de féna şi câte 200 
clăi de grâu â 30 snopi. Grajdurile sunt 
bine construite, coteţele sunta sistema
tice, şopronele curate, în cari se ţina 
tote instrumentele agricole, cari suntü 
următorele: Pluguri sistema Vidács, plu
guri schimbătore, săpătore mecanice, grape 
de fiera, meliţă şi frángétóre pentru câ
nepă şi maşini de séménatá cucuruza; 
er pentru maşini de séménatá grâu 
în rendurî se asocieză câte 3—4 familii. 
Prin séménatula cu maşina în 3—4 ani 
se scotu spesele maşinei. In grădini erau 
pomi de tota felula, scole de pomi şi

legumi, c’unü cuvénta totü ce îi trebue 
unui buna agricultora pentru proprie
tatea mică. Neíndoiosü, că bunăstarea, 
care se vede pretutindeni în satele să
sesc!, provine de acolo, că fiă-care lu
crare o facü la timpulü potrivitü şi cu 
multă îngrijire, pe când la Românii 
noştri este multă negligenţă.

íncátü despre crescerea vitelorü, nu 
lasă nimicü de doritü şi cu deosebire 
vitele, cari se nutreseü în permanenţă 
la grajdü, suntü de admiratü. Şi la noi 
în România sunt case frumsóe, la pod- 
goriă şi la munte, dér şi acolo numai 
în unele locuri, instalaţiuni prea puţine 
şi nesistematice, la câmpiă însă nu este 
nici atâta, ba tocmai miseria între ţă
rani este mai mare la şestt în páméntulü 
celü mánosü. Nu e lucru dificilü, ca şi ţ0- 
ranii noştri sé apuce pe calea progre
sului, décá ar avé fiăcare loculü séu, 
unde sé lucreze, sé aibă preoţi şi ínvé- 
ţătorî rurali, cari sé’i instruéscá, sé-i 
înveţe, sé le arate; aceştia sé meargă cu 
lumina înainte, arătându-le íntunereculü 
în care se află; pe lângă aceştia elevii 
şc0leloru de agricultură arü pute contri
bui íntr’unü modü ínsemnatü la înain
tarea şi prosperarea ţ0ranului nostru.

După amé4l amü visitatü moşia sta
tului dela Şârcaia, care este sub admi
nistraţia contelui dela Motte. întinderea 
moşiei este de 1135 jugére şi se com
pune dintr’unü complesü eşittt din întru
nirea tuturorü parcelelorü dela comunele 
Şârcaia, Mândra, Şona. Acestui domeniu 
mai aparţinfl încă 2 bucăţi de pădure 
cu esenţă de ştejara şi o curte în Şăr- 
caia.

Din íntregü teritorulü moşiei 135 
jugére e mlaştină, care e drenată cu şan
ţuri deschise, avéndü o adâncime de 2 m., 
lăţimea la fundü peste unü metru, la 
gură 2.5 m. Drenurile se scurgü în ca
nalele colectorii şi acestea se vérsá apoi 
în Oltü.

Mlaştina are unü stratü de turbă cu 
o grosime de 6 m. înainte de drenarea 
acestei mlaştine teritorulü ei nu se folo- 
sia nici mácarü ca păşune, căci bivolii, 
caii şi boii bétránl nu cutezau a se băga 
în ea, ci numai vitele tinere şi uşore. 
De multeorl ajungeau vitele în unele 
mocirle, din cari numai pe scânduri puteau 
fi scóse şi tîrîte afară, acum ínsé póte omulü 
merge în orl-care parte cu carulü încăr- 
catü fără nici o temă. Mlaştina înainte 
de a fi drenată era încrescută numai cu 
plante aquatice, ca: lânăriţa (Eriofora), 
Ranunculaceae, rogozü şi alte plante 
din familia juncineelorü. Acum ínsé de
odată cu drenarea terenului a începută 
lupta pentru esistenţă între plantele aqua
tice şi între familia gramineelorü; rogó- 
zele şi plantele de mlaştină disparü trep
tata, şi ierburile dulci ca: trifoiulü albü şi 
eorcitü pétrundü din ce în ce mai departe 
de le ocupă loculü. O parte din mlaş
tină e séménatá şi încrescută cu diferite 
ierburi ca: festuca ovina, lolium perene, 
dactilis glomerata; er alte table, cari 
erau drenate de mai nainte ca cele cu 
ierburi, sunta séménate cu săcară, lucernă 
şi trifoiu, pe care l’a atácatü planta pă
răsită, numită cuscuta europea (torta séu 
métasá). Intr’una locü era spartă din nou 
acestă mlaştină cu plugulü Vidács, fi- 
indü trasü de patru boi; cu plugulü lui 
Sack nu se póte, deórece totü se cufundă; 
şi după arătură s’a grápatü de repeţite 
ori, ca sé se sfărîme rădăcinile cele pu
ternice ale plantelorü aquatice. Loculü 
astfelü pregátitü se séméná: I  cu 
meiu séu altă plantă de nutreţa; II-a 
cu plante de sapă, ca sé se mărunţâscă 
şi în urmă îi dă ovésü cu trifoiu:

Dela acestă arătură spre nordü este 
unü grajdü nou de lemnü pentru junin- 
cele de bivoli, cari păsceau în jurulü 
acestui grajdü; de aci ceva mai spre 
nordü se află Oltulü. Acestü rîu are pe 
malulü stángü 73 de întăriturl numai în 
comitatulü Făgăraşului şi dintre ele 42 
pe moşia Şercăii, o întăritură costă 200 
fl., suntü făcute din garduri puternice şi 
umplute cu páméntü. Rolulü întărituri- 
lora e, ca sé reguleze alvia rîului şi sé

a)

b)

.c)

d)
Rotaţiunea liberă 

actualmente

feréscá moşia de ruperi şi măcinarea 
rîpei. Páméntulü domeniului dela Şercaia 
se cultivă după 4 rotaţiunl.

1. ogorü
2. sécará
3. plante prăşit<5re
4. ovésü.

1. plante de sapă
2. cereale de primávérá cu trifoiu
3. trifoiu
4. cereale de tomnă
5. plante de sapă
6. ovésü cu trifoiu
7. trifoiii;
8. cereale de tőmná.

1. îndoituri
2. cereale de tomnă
3. plante de sa^ă
4. îndoituri cu trifoiu
5. trifoiu
6. trifoiu
7. cereale de témná
8. cucuruzü de nutreţfl
9. cereale de tomnă

10. ovésü.

1. plante de sapă
2. ovésü cu iérbá
3. iérbá de cosă
4. ierburi
5. ierburi
6. cereale de tomnă.

Trifoiula ţine 2—3 ani, după ela
urmeză sécará séu grâu de tomnă. Una 
jugéra de live4î cosita şi uscata costă 
în acorda 2.5 fl.—3 fl. Cositula de 
ovésa 3—4 fl, trebue şi uscata când e 
oborîta de véntü şi plouată; unü jugérü 
de sfecle sapatü de doué-ori şi réscolitü 
costă 16—26 fl.

Cantitatea de producte recoltate de 
pe unü jugérü e urmátórea:

1. grâu 7 cântare metrice á 100 kgr.
2. sécará 8 „ n
3. ovésü 9 „
4. ordü 5 cănt. metrice
5. cucuruzü 15 cănt. metrice 

( 6. sfecle 250 cânt. metrice.
Curtea séu ferma e aşe4ată pe unü 

loca ridicatö, în ea se află: casele ad
ministratorului şi ale argaţilora, 2 graj
duri, unuia pentru bivoliţe şi altuia pentru 
boii de jugü. In podulü grajdurilora erau 
magaziile de cereale ; în faţa grajduri
lora era una atelierü de rotăriă, 2 şo- 
próne, din cari unulü pentru conservarea 
nutreţului şi celalaltü pentru ţinerea in- 
strumentelorü agricole, cari suntü: 4 
maşini de séménatü, 4 grape, 5 tăfăluge, 
din cari unulü era sistema Kroschil, 2 
de ferü şi 2 de lemnü. Ca instrumente, 
arătorii între buinţeză pluguri sistema 
Sack, sistemü Vidács şi polibrăzdare ; 
mai erau 2 maşini de táiatü nutreţfi 
şi una de urnitü. Coşarele de cucuruzü 
erau făcute din laţi dupli, puşi perpendi- 
cularü unulü pe altulü; acestă disposiţiune 
e forte bună în contra stricăciunii cióre- 
lora, însă în ceea ce privesce ventilaţia 
nu creda să fiă tocmai potrivită şi cu 
deosebire pentru porumbula neajunsa la 
maturitate.

Inventariulü vitelorü. Vite de jugü 
sunta 40, din cari 30 sunta boi şi 10 sunta 
bivoli; mai erau 6 cai şi 8 boi bétránl 
pentru îngrăşattt. Totü aici se află şi o 
lăptăriă de 54 bivoliţe. La înfiinţarea 
láptériei bivoliţele erau slabe şi mici; 
atunci căntăriau 400 kgr. una, acum 
600—800 kgr.; la ínceputü o bivoliţă da 
pe anü 1000—1200 litre de lapte, acum 
dă pe anü 1600—1800 litre. Aci se vede, 
de ce perfecţionare şi ameliorare este 
capabila bivolulü nostru, şi ce póte face 
din elü ţinerea şi hrănirea raţională a 
lui! Ce bine, când arü face acésta şi ţă
ranii noştri!!. O parte din lapte se vinde 
próspétü, după ce s’a récoritü artificiala 
cu ajutorulü unui refrigerentü ; litra de 
lapte costă 8 cr., ér o parte îlQ facü 
untü.

Simbria unui argatü pe anü este: 
60 fl., 300 kgr. cucuruzü, 700 kgr. sé
cará, 30 kgr. grâu, o jumétate de ju- 
gérü cucuruzü séménatü; stápánulü numai 
cá*tü ílü ară, celelalte lucrări şi sâmânţa 
este a argatului; apoi câte unü porcü,
40 kgr. sare şi 50 kgr. brânză; când e 
dusü departe cu carulü la vre-unü oraşa 
séu airea, argatulü mai are şi o diurnă 
de 30 cr. pe fiăcare 4i> la copii au pro-
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fesorü ambulantă; numërulü argaţilorii 
e82, toţi de naţionalitate maghiară. In 
tréeëtü spre Făgăraşă amü vëcjutü cea
laltă parte din mlaştină, aparţinăt0re 
comunei Mândra, totü în acea stare pri
mitivă dela începută, din care fênulü 
nulă potă scote decâtă numai ierna pe 
tói, când a îngheţată mlaştina. Ca şi 
când n’ar avé comuna braţe destule, ca 
80 facă câteva şanţurî deschise şi së dea 
apei drumulă în Oltă !

La Făgăraşă : Amă visitată dome- 
niulű statului; elü are o întindere de 
1272 jugère şi e compusü din trei cor
puri de moşiă. Unulü în lunca Oltului, 
alü II-lea între Racoviţe şi ală III-lea 
la Becleană. Domeniulü este cultivată 
ca diferite plante după întinderea urmă- 
tóre: 93 jugôre cu grâu, 159 cu săcară, 
64 cu ordü, 207 cu ovësü, 16 cu tutunü, 
135 cu borcégü (mâzëriche cu ovësü),
42 de jugëre cu sfecle, 201 cu trifoiu 
roşu, 217 fânaţfi, 30 ogorü, 18 grădini 
şi arii etc.

Corpulü domeniului din lunca Ol
tului e drenatü cu şanţurî deschise : Şan
ţurile colectorii au o adêncime de 2. m., 
lăţime la fundü de 1.5 m. şi 3 m. la 
gură, tóté se varsă în Oltü la satulü 
Galaţi. Am vë^utü tabla nr. 7 ; era culti
vată cu sfecle, în tabla nr. 6. era grâu 
de tomnă. In tabla nr. 5 era borcégü 
în proporţiă de 3O°/0 mâzëriche şi 7O°/0 
ovësü ; intr’o tablă era trifoiu.

Ferma corpului de moşiă e la mar
ginea Făgăraşului. Aici se află locuinţa 
domnului directorü alü domenielorü sta
tului din comitatulü Făgăraşului, ale ad
ministratorului, ale agenţilorfi secundari 
şi ale argaţilorfi.

Magazii mai însemnate pentru ţine
rea maşmiloră suntă 3. Intr’una era o 
maşină de trierată cu o putere de 12 
cai, dela fabrica cáilorü ferate din Buda
pesta; mai era o maşină de uruită, aşa 
numită Gigantele micü; costă 120 fl. In 
cea de a Il-a era o maşină de trierată, 
sistemű Kleiton cu o forţă de 10 cai, 
lângă acéstá magaziă se află unü atalieră 
de mecanică şi altulü de rotăriă. In ma
gazia a IlI-a erau instrumentele agricole. 
Sub unü şopronfi se află unü mânejü 
mênatü de unü calü, care transmite forţa 
în trei părţi : la maşina de tăiatfi nutreţO, 
la cea de táiatü sfecle şi la cea de uru- 
itö. Grajduri suntü 3, unulü pentru vaci, 
altulü pentru boi şi alü treilea pentru 
bivoliţe, tóté clădiri masive şi solide.

Amü vëclutü 2 silozuri mari pentru 
muratulü sfeclelorü. Celü mai mare avea 
Hűti volumü de 500 m. cubici, era sápatü 
lu pàmêntü, avêndü păreţii de piétrá şi 
pavagiulü de betonú. Sfeclele se aşâ4ă 
tpre înăcrire ín silozü în modulü urmă- 
torú : Pe fundü se pune unü stratü de 
plévft, peste plévá unü stratü de sfecle 
ttiate cu maşina, apoi ér unü stratü de 
plévá etc., pănă se umple; la partea su- 
jerioră se pune totdéuna unü stratü de 
plév&, peste ea unü rândfi de scânduri 
ţi peste ele se pună 3 rêndurï de cără
midă, ca së se preseze bine. Stratulă de 
ifede are aceeaşi grosime ca cela de 
plévá, adecă de 15—20 cm. Construcţia 
»lozului alü doilea era ca şi a celui pre- 
wdentü, însô avea ună volumă numai 
de 200 m. cub. Ambele silozuri erau sub 
«coperişti de scânduri. Erau şi alte si- 
lozuri mai mici şi mai simple, pentru 
muratulü cucuruzului de cosă ; dimensiu- 

| Mtlorüera: 1.20m. adâncimea 1.60 lăţimea 
fi 6—6 lungimea. Atâtă sfeclele, câtü şi 
cnouruzulü în timpulü aşezării în silozü, 
twbuescü bătute şi îndesate bine, ca së 
SS între aerulü. Prin murare séu înăcrire 
BStreţurile vere}!, cucuruzulă şi sfeclele, 
trifoiulü etc., întocmai ca şi vareja acră,
M oonservă forte bine mai mulţi ani 
fi’şî cpnservă tóté subst. alimentare, şi 
k mâncă cu mare poftă ori ce felü de 
rite. In fermă s’a instalată o lăptăriă 
de 66 vaci de rassă Mölthal; suntü mari,

1; fórte grase şi frumóse; se nutrescü în 
: aontinuu numai în grajdü. Unfi viţelfi 
rage la vacă 8 luni, avêndü pe 4* 8V2 
kgr. de lapte. Greutatea unui viţelă după 
fetare este 35 kgr. O vacă dă pe anü

pănă la 2000 litre de lapte. Vacile se 
mulgfi de 2 ori pe di: la 5 óre a. m. şi la 
5 óre p. m., totă la 15 vaci este ună 
servitoră, care le îngrijesce şi le şi mulge.

Din lapte se face untfi, brânză şi 
urdă. 1 kgr. de brânză costă 30 cr. şi 
de urdă 20 cr. O parte din lapte se 
vinde prospătfi; o litră de lapte de vacă 
costă vera 6 cr., erna 7 crucerl. Loculă 
acestei lăptării nu e tocmai potrivită, din 
causă că nu e în apropiere de vre-o 
piaţă însemnată, care să’i uşureze vân
zarea productelorfi sale, căci Făgăra- 
şulă e micü.

Pentru reproducţiune erau 9 tauri 
mari, graşi şi frumoşi de rassă Mölthal, 
şi 3 de Câmpiă ; aceşti din urmă suntü 
cumpăraţi şi aduşi dela Turda pentru 
comune. Era şi unfi taurii cumpărată 
din Klagenfurt cu 250 fl. v. a. elü e adusă, 
ca să reîmprospeteze sângele rassei, deó- 
rece prin împărecherl continue cu indi- 
vidl de aceeaşi familiă s’ar comite „in- 
centă“ şi vitele ară pute să capete vre
unii morb fi transmisii prin hereditate aşa, 
câ în timpii de câteva 4*1© să mórá tóté. 
Tauri din rassa Mölthal (din Tirol) nu se 
prea potă desface în Transilvania, deóre- 
ce ei nu potă prăsi boi buni de jugfica 
cei de Câmpiă. In locü de vaci s’arü 
pute ţină bivoliţe, fiindcă acestea dau 
unfi lapte cu multü mai bunii ca vacile, 
şi totfi-odată cerü o îngrrijire mai puţinfi 
costisitóre.

Intr’unü altü grajdü erau puşi laîn- 
grăşare 22 de boi, de câte 5 ani, şi 12 
boi bătrâni. Când s’a pusă la îngrăşare 
ună bou de 5 ani căntăria 570 kgr. şi 
acum 719 kgr. Ei primiaupe în tim- 
pulă ernei 2 kgr. uruială, 10 kgr. fână, 
2 kgr. paie şi 4 kgr. sfecle.

Vitele destinate pentru reproducţiune 
suntü numerisate pe urechi. Viţelele 
portă n-rulü pe ureche pănă la I-a fă- 
tare, de aici încolo portă numérulü pe 
córne, ér taurii ’şi pástrézá numărulfi în 
totă viâţa numai pe urechi; insigniile nu
merice suntü uşoră de ţinuta în minte: 
O tăiătură pe partea de susfi a urechei 
drepte este egalii cu 30, pe marginea 
inferioră =  10. O tăiătură pe marginea 
superi oră a urechei stânge =  3, ér pe 
partea inferioră =  1. Astfelfi putemfi 
afla numărulfi fiă-cărei vite, care portă 
numérulü pe urechi. Spre esemplu, suntü 
două tăiăturl pe partea superioră a ure
chei drepte =  60 şi una din josü la a- 
ceeaşl ureche — 10 două tăiăturl în 
marginea superioră a urechei stânge
— 6 şi una din joşii =  1. Prin urmare 
numărulfi acestei vite este 77. La tóté 
trei corpurile de moşii amintite mai süsü 
suntü 80 boi de jugă rassă de Câmpiă, 
suntă forte mari, puternici şi frumoşi; ér 
n-rulü cailoră e 24.

Platformele de gunoiu nu erau aprópe 
de grajduri, ci la o distanţă de vre-o 
300 paşi; pănă acolo duciau gunoiulă cu 
ună căruţă pe şinl de teră. Lângă plat
formă se află ună reservoriu cu urină şi 
în elă o pumpă pentru stropirea guno
iului, totfi la două 4il0 odată sepunfipe 
fiă-care platformă câte 40 kgr. de ghips 
pentru ficsarea amoniacului, ce s’ar des- 
volta din gunoiu.

Numărulfi argaţiloră e 34; simbria 
loră e ca şi a coloră dela Şărcaia.

(Va urma.)

Tipuri din ra|a amilorî.
Pentru poporü. şi tinerime de Dr. Carol Bothe. 

Traducere liberă.
Animalele vertebrate.

Mamiferele.

(Urmare.)
Credincioşii pănă la mórte.

Eu am ună prietină în Tirolă, în 
ţera cea cu munţii şi pădurile frumóse! 
Elü este forestieră districtuală şi ca fo- 
restierfi, de sine se înţelege, şi unfi prie 
tinfi mare alfi cânilorfi şi observatorii 
atentă ală tuturora însuşiriloră loră şi 
a trăsuriloră lora celoră vióie. Odată 
i-a dată căţeua sa Diana — o căţea 
bună de vânată de-o frumseţe rară — o

probă forte mişcăt0re de datorinţă şi 
ascultare aşa, încâtă acestă probă ar 
puté servi şi unora omeni de esemplu. 
Dór să lasü să istorisescă prietinulă, aşa 
precum elü însuşi mi-a împărtăşită acea 
întâmplare:

„Era în 9 Decemvre, când noi ne- 
amă întorsă dela o vânătore bogată şi 
©u, îndată ce am ajunsă acasă, eramă ocu
pată în pivniţă (celarü) cu aşedarea săl- 
bătăciunilorfi vânate. Când mă uitai mai 
târ4iu după câni, Diana lipsia dintre ei. 
Eu însă n’am datfi nici o însemnătate 
acestei împrejurări, încredinţându-mă în 
ascultarea şi înţelepciunea animalului 
meu. Când însă nu s’a datfi pănă sera de 
nici o urmă a Dianei, într’adevărfi nu 
sciamfi, ce să cugetfi despre acéstá ne
plăcută împrejurare, pentru-că eu eramfi 
prea deplinü încredinţată, că Diana scia 
întotdeuna, mai bine póte ca mulţi ómeni, 
care-i este datorinţa ei. Casa, în care 
locuiamü, am căutat’o cu de-amăruntulfi 
de mai multe ori, însă fără resultatulfi 
doritfi. Din omenii mei, pe care i-am 
întrebatfi despre câne, afară de unulü, nu 
scia să-mi spună nimeni ceva sigurii. Acest 
unulü mă încredinţa cu totfi deadinsulfi, 
că elfi a vădutfi pe Diana întrândfi în 
curte cu ceilalţi câni, după aceea, fiind 
ocupaţii cu plata gonacilorü şi cu des
cărcarea vânatului, elü n’a mai vé4utü 
pe Diana. După acestea eu însumi m’am 
dusfi în pădure, am căutat’o vre-o câte
va óre pe acolo, pe unde am fostü la 
vânaţii, dér fără resultatfi îmbucurătorii. 
In 4iua următore am promisfi aceluia, 
care’mi va aduce pe Diana, o plată de
40 florini. Acéstá sumă a stârnitfi pe 
jumătate sătulii de s’a dusfi de a căutatfi 
prin pădure după câne.

„S’a făcutfi seră, m’am dusü să mă 
culcă, dér n’am putută adormi ; de abia 
s’a făcutfi 4iuă şi numai decâtfi m’am 
dusfi de am căutatfi prin pădure erăşl 
după Diana, dér înzadar. Ca să-ţi spunii 
mai pe scurtü, au fostü trecutfi patru 4^e 
şi patru nopţi, fără ca cineva să fi datfi 
de urma Dianei. De totfi întristatfi pentru 
acestă perdere am plecaţii, în a cincia
41 după perderea Dianei, însoţifâ de doi 
ómeni la vânatfi. Noi de abia am fostü 
ínceputü să vânămfi, şi étá că timpul fi 
se schimba şi ună vântfi puternicii în
soţită de zăpadă ne-a silită să ne în- 
tórcemü acasă, părându-ml mie chiar 
bine, căci şi aşa numai cu inima de ju
mătate am fostfi plecatü la vânaţii.

„Ajunsfi acasă, am dusfi numai decâtfi 
în pivniţă iepurele vânatfi. Deşchi4ândfi 
uşa cea tare, spăriatfi vă4ui, spre cea 
mai mare a mea durere, pe Diana 
mortă pe treptele cele mai de deasupra. 
Ea zăcea slăbită în corp ii, cu labele de 
dinainte sângerate, ale cărorfi urme de 
unghii se puteau prea bine cunósce în 
lemnulfi de stejarii alfi uşei. Anima- 
lulfi celü. credinciosü a fostü muritü de 
fómo ín mijloculü unui vânată bogaţii 
de paseri, iepuri şi cerbi. Credinciosă, 
ca totdeuna, mai bine a muritü de fóme, 
decâtfi să se întindă la bunulü domnu
lui său. — Atunci am plánsü ca unü 
copilü“ !

Gluma unui câne.

O întâmplare de totü ciudată am 
v84utü în călătoria mea prin Franconia. 
Eu şedeamO într’o ospătăriă din oraşulă 
Königsberg, avéndü dinaintea mea unfi 
păharfi de bere; afară de unü câne mare, 
ce durmia de amedi, nu mai era nimeni 
în odaiă. Deodată însă veni şi o a treia 
fiinţă în odaiă, anume unii graurü micuţfi, 
care, sărindfi pe câne, numai decâtfi a 
ínceputü a vâna de bună sémá pureci, 
căci prea adeseori s’au observatü cete 
întregi de grauri, lăsându-se pe oi, pe 
porci, ca să le mântuescă de unü felü 
de animale, de care suntü plini chiar şi 
omeni necurăţiţî, maimuţe, sburátórele şi 
porcii. Firesce că acéstá faptă a iubirei 
deaprópelui nu este fără folosă propriu, 
căci, dreptü spunândü, mai multü se are 
în vedere gustarea, decátü binefacerea. 
Cânele mai multü timpü n’a datfi nici 
unfi semnfi de nemulţămire, când însă,

vânătorulfi de pureci a ciocănitii de vre-o 
câteva ori prea tare în capulfi cânelui, 
acesta îşi ridica capulfi şi se uita la graurü 
cu o căutătură mániósá, ér când ciocă- 
nitulü în capü s’a ínceputü din nou, 
cânele s’a aruncatü odată, şi cátü baţi 
în pălmi, sărmana pasere se pomenesce 
în gura cânelui. Eu m’am miratü forte 
multü, vé4ándü că cânele îşi şi aşe4ă li
ni ştitfi capulü la o parte spre a dormi 
mai departe. Am devenitü forte neliniş
t i i  şi mă íntrebamü, că óre cânele să 
fi înghiţiţii graurele cu pene cu totü? 
După vre-o câteva minute însă numai 
ce védü, că cânele îşi ridică capulü în 
susfi şi cu o căutătură voiosă spre mine 
deschise gura, mai asemenea fumâtori- 
lorü, când slobodü din gură inelele de 
fumü de tutunü — şi suflă afară pasărea, 
care numai decátü a sburatfi din gura 
lui întregă şi sănătosă. După ce s’a ro- 
titü de vre-o câte-va ori în sborfi, s’a 
aşe4atfi din nou pe câne; începândfi erăşl 
a vâna la pureci. Ospătarulfi îmi spuse 
mai târ4iu, că acestfi felü de jucăriă 
s’ar fi întâmplatfi mai de multe ori şi 
pentru aceea noi, după multele încercări 
de pănă acum, trebuie să credemii, că 
animalele au şi glume.

Prepelicarulă la prinderea ariciului.

Eu aveamü odiniórá unü prepelicarü 
micü, frumosü, de felulü celorü cu përulü 
lungü, care se deosebia prin înţelep
ciunea sa de cătră toţi cânii de némulű 
său. — Trouvé — căci aşa se chiăma 
cânele — nicl-odată nu se putea răbda, 
ca să nu omóre pe ari ciul fi ce'lü întâlnia. 
Intr’o 4i m’a însoţiţii, ca totdeuna, în 
mersulfi meu cătră scaldă şi, eşindfi din 
pădurea prin care mergeamfi cătră ţăr- 
murulü mării, deodată zăriiu unü ariciu, 
care la primulfi atacfi din partea cânelui 
s’a adunatű la olaltă ca unfi globii. 
Dupăce vë4ù, că zădarnice’i suntü tóté 
încercările de a puté muşca pe ariciu, 
începù cu piciórelé dinainte së adune 
frun4işfi uscatü pe inimiculü sëu. Adu- 
nândfi frun4işfi îndestulii pe ariciu, şi 
uitându-se cu bucuriă la mine, a luatfi 
frun4işulfi în braţe, în mijloculü căruia 
se afla ariciulü, şi’lfi trânti apoi în apă. 
De sine se înţelege, că ariciulü a datü 
cu notuîü, ca să ajungă ârăşl la uscatü, 
însë de abia ’şl ridicà ariciulü capulfi sëu 
micuţfi din apă, şi Trouvé l’a şi prinsü 
pe ariciu de capü şi l’a omorîtü, îlü a- 
duse apoi la ţărmure şi mi-lü aşe4â la 
piciórele mele.

Cânele *sî caută unu locă călduţă.» »
Eu m’am minunatü odată de ună 

prepeliţarfi forte frumosü, despre care 
istorisesce domnulü său următorea tră
sură, de o pricepere mai omenescă: Acestă 
câne avea forte mare plăcere să se a- 
şe4e josă pe podelele din casă, unde lucia 
sórele. Aflându-mă odată singură în casă, 
spre mai marea mea mirare, audü miş- 
cându-se unü scaunü. Uitându-mă cătră 
loculă de unde venia sunetulă, ce vădă? 
Ra4ele sórelui, ce străbăteau prin feréstrá, 
cădeau josü chiar sub scaunü. Lângă 
scaunü sta prepeliţarulfi şi împingea în
ceţii scaunulfi cu spatele, pănă-ce íntregü 
loculfi, unde lucia sórele, a devenită golii; 
dup’aceea se aşe4â în tignă pe loculü 
celü călduţă.

Starea semenăturiloru.
Pe timpulü dela 23—29 Iulie se pu

blică următorele date:
Timpulü pe 4ilel0 numite a fostă 

fórte schimbáciosü. La ordinea 4ilei au 
fostü furtuni, ghi0ţă şi rupturi de nori. 
Paguba causată pretutindenea în ţeră 
este fórte însemnată, suferindü nu nu
mai sămânăturile nesecerate, ci şi snopii 
aşe4aţî în clăi. Cu deosebire s’au stri- 
catü pómele, viile şi plantele cu căpă- 
ţină, mai multü însă cucuruzele.

S’a mai seceratü pe unele locuri. 
Resultatulü corăspunde recoltei, ce se 
prevedea de mai nainte.

Grrâulu, preste totfi, are calitate mai 
rea ca celfi din anii trecuţi; atâtfi canti*
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tativă, câtă şi calitativii a dată recoltă 
slabă.

Secara de asemenea.
Orcţulii, în deobşte, a fostă slabă; 

pe unele locuri n’a eşită nici sămânţa. 
Calitativă încă e slabă; va corespunde 
mai multă pentru îngrăşată.

Ovăsulu pe unele locuri s’a secerată 
totă. Resultatulă cantitativă este slabă 
şi de mijlocă. Calitativă se deosebesce, 
pe unele locuri este bunişoră, apoi de 
mijlocă şi slabă.

Cucuruzulu a suferită tare de secetă 
şi călduri. In urma ploiloră din urmă 
se crede, că se va desvolta mai bine. V i
forele din săptămâna din urmă au stri
cată multă.

Pâstâiosele şi celelalte legume dau 
o recoltă îndestulitore, pe unele locuri 
au suferită şi ele de secetă. Cartofii va- 
rieză după ţinuturi.

Tabaculu nu corespunde aşteptâri- 
loră. Napii înainteză încetă. Pome în 
totă ţera suntă puţine.

Dela Blaşiu ni-se scrie cu data 31 
Iulie n. c., că prin acele părţi cucuru- 
zulă, care altmintrelea este frumosă, a su
ferită încât^a din causa secetei, er po- 
mele au începută să ca4ă. De prin 25 
Iulie timpulă este ventosă şi rece, de 
va ţine multă aşa, e temere că strugurii 
voră fi împedecaţl în desvoltarea loră.

„Da ce e, jupâne Honţ, vă bătură 
Românii ? se adresa Românulă cătră 
celă mai în vârstă dintre Saşi.

— Hei, crede io, moi Iuhon, cum 
nu bate la noi, chind ei fostă dci Ru
mâni la olaltă şi noi şepte Saşi peste 
olaltă.

MULTE SI DE TOATE.

DEaiIg’ien.st-
Poveţe.

Contra durerei de dinţi. Ferbe pu
ţină vină albă într’ună pahară, fă opâl- 
niă (tolceră) de hârtiă şi o pune désupra 
paharului. Aburii eşiţî prin pâlniă con- 
du’i în gură, asupra dintelui séu a mă
selei ce te dóré, durerea îţi va înceta. 
Décá acesta nu folosesce, mai încercă 
odată acestă; lâcă, dér în loculă vinului 
pune în pahară apă amestecată cu pu
ţină petră acră (cam ună deca) şi durerea 
va trebui să înceteze.

Pentru ochi. înainte de culcare spă- 
laţi-vă ochii cu levendulă (levantă) şi 
spirtă de rosmarină, cari se potă căpăta 
în ori-ce farmaciă. Chiar şi cei mai slab I 
ochi se voră întări, şi nici ochii tari nu 
suferă nimică. Puteţi să-i spălaţi şi 
dimineţa/der atunci nu este ertată a eşi 
din casă afară o jumăte de oră.

Contra asudărei peciórelorü. Nespă- 
larea picioreloră, obielele necurate şi în
călţămintea slabă pricinuescă asudarea 
picioreloră, care în cele din urmă se 
preface într’o bolă pe cât& de urîtă şi 
stricăciosă pentru sănătate, pe atâtă de 
greu de vindecată. A-ţi spăla piciórele 
în fiă-oare cji odată ori şi de mai multe 
ori şi a-ţl lua obiele curate în fiă-care 
4i, — acésta este neîncungiurată de lipsă 
pentru a te pute vindeca, anume: după 
ce ţi-ai spălată piciórele cu apă rece, ori 
caldă, şi după ce le-ai ştersă bine, un- 
ge-le cu puţină spirtă tare, în casă de 
lipsă şi numai cu vinarsă, mai bună este 
însă spirtulă dela farmaciă numită Franz- 
brantwein. Nu înceta de a face acésta 
în fiă-care 4i> ce^  puţină odată, decă se 
póte însă şi de 2, de 3 ori pe 4i- In 
10— 14 4ile, decă vei face astfeliu, asu- 
datulă va înceta, piciórele îţi voră fi pu* 
rurea uscate şi te vei simţi mai bine şi 
mai uşoră.

Altă lecă contra asudatului de pi- 
cióre îlă recomandă „M. H.u, asigurândă, 
că 10—15 4ile suntă de ajunsă pentru a 
scăpa de acestă bolă, fiă ea chiar şi de 
ani de 4üe* Anume: mai ântâi se spală 
piciórele cu zemă de frun4e de nucă ferte, 
apoi se ungă de 2 ori pe 4i cu 
ună feliu de unsóre ce se póte că
păta dela farmaciă pe lângă următo- 
rulă receptă: Rp. Glycerin ÎO’O. Ferr. 
sesquicholr. s.30-0, ol. Bergamott gutt. 

DS.

ţiaristica.

T)iat'ele din lume. In totă lumea 
apară 35,000 de 4iare* acestea în
Europa: 20,000; — 5500 de 4iare 
Germania; 4092 în Francia; 4000 în 
Englitera. Apoi vină după numără, Ita
lia, Austria, Spania, Rusia, România, El
veţia, Belgia, Olanda, Grecia, etc; 3000 
de 4iare apară în Asia; 209 în Africa; 
700 în Australia. Restulă apare în 
America de Nordă şi de Sudă.

Versta (\iareloru din Germania. Din 
numărulă de 5500 de 4iare, cari apară 
în Germania, 98 au începută esistenţa 
loră înaintea secolului nostru. Aşa d. e. 
„Frankfurter Zeitunga şl-a împlinită anulă 
ală 261; „Magdeburger-Zeitungu 253; 
„Leipziger Zeitung1,1, a întrată în anulă 
221 ală esistenţei sale; „Lenaiache Zei
tungu — 207; „ Augsburger Postzeitungu — 
190; „ Gothaische Zeitungu — 159; „ Vos- 
sische Zeitung“ —159 ; „Berliner Intelligenz- 
blatt“ — 129; „Kölnische Zeitunga — 84; 
Preste 200 de 4iare germane au deja 
80—50 de an! de esistenţă; 1127 au 
întrată în ală 35-lea ană; 1552 au îm
plinita 4ece ani de când esistă; eră res- 
tulă celorlalte 4iare suntă înfiinţate de 
curândă.

Popörele, în mijloculă cărora pros- 
pereză şi înflorescă 4iareîe seu pressa, 
dau dovadă de minte coptă, de minte 
practică, piarele loră suntă o putere 
pentru avântulă kră pe tote tărâmurile 
vieţii loră. ţ)iarele le pună în mână 
mijlocele necesare pentru d’a-’şî pute 
crea o esistenţă bună materială şi spi
rituală. Numărulă şi vechimea 4iareloră 
unei naţiuni suntă barometrulă neînşe- 
lătoră ală puterei şi trăiniciei ei. Cu 
câtă pressa la 
răspândită, cu câtă 4*arele ^  voră fi 
mai tare cetite, cu atâtă fiii acelui po
poră se voră pătrunde mai repede şi 
mai cu temeiu de ideile civilisatorice, 
cari rămână neaccesibile fiiloră popore, 
loră, la care pressa a rămasă nedes- 
voltată. — P.

călcată casa comerciantului IoanovicI 
şi după ce au luată totulă, i-a dată focă. 
Totă la 23 Iulie hoţii au intrată în co
muna Koprivniţa. S’a dată o adevărată 
luptă între locuitori şi hoţi. Şi cu tote 
că venise în ajutorulă locuitoriloră şi 
căpitanulă districtului cu patruzeci de 
soldaţi, nu s’a putută pune mâna nici 
pe ună hoţă. Din Negotină şi Valjemo 
d’asemeni vină sciri îngrozitore despre 
cele ce comită aceşti hoţi.
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Téprlle din Arüélií şi Ungaria proprii.
Dela 1 —16 Augustă. 1. Avrigă. 2. 

Şomcuta-mare, Vălcele [Élőpatak]. 3. De- 
regneu, Sân-Paulă. [Banlogă, Reşiţa, 
Debreţină]. 4. Eted, Hărăscracă, Chendi- 
Lona, Voila. 5. Ghernesigă, 5—7 târgă 
de vite în Vălcele [Élőpatak], [Beclche- 
recă]. 6. Şărcaia, [Soborşină], 7. Aiudă, 
Fărcaştelche. 8 Chesvenieşă, Dobra, Mă- 
năşturulă-ung., Mociu, Boroşneulă-mare. 
9. Barotă, Cic-Cosmaşă, Deeşă, Cetatea: 
de-baltă. 9. şi 10. târgă de vite în Şăr
caia. 10. Bilacă, Şulelmedă, 11. Vinţulă- 

ună poporă va fi mai de-susă, Copşa-mică, Şărcaia. 12. Copşa-
mare, MeşendorfO, Sas-Sebeşă, Posmuşă, 
[Caşovia]. 13. Corondö, Merghindealö. 
14. Ormenişă, [Mişcolţă]. 15. Viştea-inf., 
Frata ung., Haţegă, Chereleu-Sân-Paulă,

Noroculu unui curăţitoru de ghete.

Să mai 4i°â cineva, că în New~York 
nu’şi pote găsi cineva noroculă, când 
acolo şi ună curăţitoră de ghete [încăl
ţăminte] şi-a făcută o avere însemnată 
şi s’a însurată de curend făcândă o „bună 
partiă“ ! Sâmbăta trecută, scrie ună 4iară 
americană, s’a cununată Antonio Aste, Ita
liană de origine, cunoscută între industriaşi 
sub numele „Tonyu. Tony este cunoscutulă 
curăţitoră de ghete [cipici, papuci] dela 
bursa de producte, care şi-a adunată 
avere prin văcsuirea gheteloră. Intreprin- 
4ătorulă fiu ală Ialiei, care astădl este 
de 25 ani, are două case, are depuneri 
la bancă, elă are monopolulă de văc
suirea gheteloră la bursa de producte, 
ceea-ce trebuie să-i aducă forte mulţi 
bani, deorece are angajaţi o mulţime de 
curăţitorî de încălţăminte.

Din traista cu minciunile.
Şepte peste ©lstltă,- 

Ună Română se întâlni cu o cetă 
de Saşi, cari fuseseră goniţi dela jocă 
din sată.

Hoţii în Serbia.
Hoţiile, ce se comită 4iua în améda 

mare în Serbia, a băgat groză în popor, ba 
ţî speriată şi pe locuitorii din ţările vecine. 
„Stara Srbjatt spune, că numărulă hoţiloră 
mai remarcabili este 127 şi au devenită atât 
de îndrăsneţi, încâtă ei stau chiar în 
apropierea Belgradului. In nóptea de 
22 spre 23 Iulie ei au călcată casa d-lui 
ProticI, fostă representantă ală Serbiei 
la Petersburgă, şi au voită să sugrume 
pe băiatulă acestuia. 0 rudă a băiatului 
sări în ajutoră, dér hoţii îla răniră gravă 
cu iataganele loră. S’au scimbată între 
hoţi şi cei din casă 21 focuri şi ei nu
mai atunci au fugită, când au av^ită că 
se apropiă jandarmii. Tn Şabaţ hoţii au

mare [Vinga, Făgeta].
In  România şi Bucovina : 6 Galaţi, 

Luciu, Neamţă, Romană. 15. Târgu-Jiului. 
Vârteşcoiulă. Iaşi, Rîurenl peste Olttt, 
Băcău.

Tergulű de rîmătorî din Steinbruch. La 29
Iulie n. starea rîmatorilorü a fostü de 134.102 
capete, la 30 Iulie au întratü 2225 capete şi au 
eşitu 1060 rëmânêndü. la 23 Iulie unü nu
me rü de 135.267 capete. — Se notézá: marfa un- 
gvreseă veche, grea dela 44 cr. pănă la 45 cr. 
marfă ungureseă tineră grea dela 45 cr. pănă la 
47— cr., de mijlocü dela 47 cr. pănă la 4772 cr. 
—uşoră dela 47 cr. pănă la 48 cr. — marfă, 
ţerănescâ grea dela 44 pănă la 45 —  cr. —  de 
mijlocü dela 46—  cr. pănă la 47 cr.— uşoră dela 
46 — cr. pănă la 47 cr — Marfă de România 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site) mijlocia grea dela — cr. pănă la — cr- 
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă serbeseă grea dela 461/2—47— cr. tran
sito, mijlociă grea dela 46’/2—47 cr. transito, 
uşoră dela 467247— cr.— Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu Axjv

Cursul «i pieţei Braşovts
din 3 Augustü st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.47 Vend. 9.49

Renta de hârtiă austriacă . . . .  88.90
Renta de arginti, austriacă - - - - 84.90
Renta de aurii austriacă..................109.90
LosurI din 1860 ........................... 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditâ. ungar. - 319 25
Acţiunile băncei de creditii austr. - 307.50
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.66
Napoleon-d’o r l ............................... 9.53'/j
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.65
Londra 10 Livressterlinge - - - - 119.95

Bursa din Bucurescl din 31 Iulie.
"V  a,loxx

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o .............................
Renta rom (rurale convertite) 
Oblig, de statft C. F. Române 

idem idem . . . . 
Imprumutulâ. Openheim 2866 . 
Imprumutulu Oraş. Bucurescl .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciarti. ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescl 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt.Artif. uit.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în Bursă.....................
Rubla de h â r t ie .................

°// o
5%
5%
n
67o
6°/.
6%

Banca Naţion. a României
Scompt.................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

7/(
5 /, 
7°/, 
6°/( 
n
5%
10 fr 
V.  N.
500
200
200
500
250
250
100
200

67o
7%
7%

97 */2 
96.'/î 
81.»/, loo.1/,

IOJ.3/4 
95.*/4 

102. -  
101. -  
92 .Ţ,

2 5 0 .-

1015.- , 
278.7,

0.027,

Bursa de mărfuri din Budapesta d e la  31  m  1889

Sëminje
Preţulu per 
100 chilogr.

dela păn&
G-râu Bănăţenescii 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü.

Seminţe vecM  
orï noue

~Sëcarà
Orzü
Orzü.
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

soiulű

79
79
79
79
79

© Ö 'S ©$ M

9.10 
9.05 
910
9.10

9.15 
9.10
9.15 
915

Preţulu per 
100 chilgr

dela p&n&

Nutreţu 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu

70=72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 
75 
73

~7.2<y
0.05
7.20
8.50
6.30
5.15
5.10

TW
6.70
8.-
10.
6.75
5.25
5.15

4.80 5.2ë

1 Producte div. S o i u l ü
Cursnlü

dela pini

Sem. de trif. Luţernă ungur.
— francesă

roşia
Oleude rap. rannatü duplu 37.5 Ú88.-o Oleu de in 6.25 m«c3 Uns. de porc dela Pesta

bo dela ţerăO Slănină sventată 52- 52.6(1
1 afumată 575058.-

Seu
Prune din Bosnia în buţl

© din Serbia în saci
Lictarii slavonü nou

bănăţenesett
3 Nuci din Ungaria
<Df-t Gogoşi ungur es ci
* serbescl

Miere brută
1) galbină strecurată 37.— 38.—

Ceară de Rosenau 118 1.2C
Spirtii brutü L i- m

rt Drojdiuţe de spirt ia - ] 8.50

Cursuiü losurilorü private din 31 lupe

Argintü românescü - „ 9.43 „ 9.46
Napoleon-d’orI - - - „ 9.50 9.53
Lire turcesc! - - - „ 10.70 „ 10.75
Imperiali - - - - „ 9.79 „ 9.75
Galbinl . „ 5.60 5.61
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 102.— n

»1 »• )■> 5% « 98.59 » 99.-
Ruble rusescl - - - „ 122.50 „ 123.50
Discontulü - - - - 672--8% pe anü.

Cnrsnlö la bursa de Viena
din 2 Augustü st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - - 100.25
Renta de hârtiă 5°/ft - - 94.95
Imprumutulü cäilorü ferate ungare * —
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.—
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emi^'une) - - 112.50

Basilica 8 30 I 8.70
Creditü . . . . 183.60 184.20
Clary 40 fl. m. c. . —.— —
Navig. pe Dunăre . 126.’- 130.-
Insbruck . . . . 26.70 27,2D
Keglevich . . . . 86.- 38.-
Krakau . . . . 25.— 25.50
Laibach . . . . 24.50 25.-
Buda . . . . 60.50 62.25
Palffy . . . . 61.50 62.-
Crucea roşie austr. . 18.70 19.-

dto ung. . 12.40 12.80
dto ital. 16.75 17.25

Rudolf . . . . 20.- 20.50
Salm . . . . 62 25 63.-
Salzburg . . . . 27.- m
St. Genois 64.— 65.-
Stanislau . . . . _,_ 87.-
Trieitine 472% m. c. 156.-

dto 4% 50 -  .— 75.26
Waldstein 41.- 42,-
Windischgrätz . 57.- 58.-
Serbescl 3% —,— —,-

dto de 10 franci
Banca h. ung. 4°/0 • 109.25 1 109.75

cump. vinde

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.



TARIFULU PE ZONE
pentru căletoriile pe căile ferate în Transilvania,

r Taxe pentru trenuri accelerate:
Classa

1. II. III. 1. II.
Zona Zona
T, fl, -.60, -.50, —.30 V III. fi. 4.80, 4 —,

n. 1.20. 1 .-, —.60 IX. 5.40, 4.50,
m. 1.80, 1.50, — .90 X. 6.—, 5 .- .
TV. 2.40, 2.—, 1.20 XI. 6.60, 5.50,
v. 3 .-, 2.50, 1.50 XII. 7.20, 6 ,- .
VI. 3.60, 3 —, 1,80 X III. 8.40, 6.50,

TO. n 4.20, 3.50, 2.10 XIV. n 9.60, 7.— ,
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Taxe pentru trennlü de
Classa

Zona
I. fl.

1.

—.50,

II.

—.40,

III.

—.25
n . 1.— , —.80, —.50

III. 1.50, 1.20, —.75
IV . 2.—, 1.60, 1.—
Y. 2.50, 2.—, 1.25

VI. 3.—, 2.40, 1.50
VII. n 3.50, 2.80, 1.75

persône :
Classa

I. II. Ill,

1. Staţiune .
2. Staţiuni .

Zona
v m , fl. 4.—, 3.20, 2 . -

IX. 4.50, 3.60, 2.25
X. 5 .-, 4—, 2.50

XI. 5.50, 4.40, 2.75
X II. 6.—, 4.80, 3.—

xm, 7--. 5.30, 3.50
X IV . » 8 .- , 5.80, 4 . -

a 1. II. III.
. fl. - -.30, -.15, -.10

-.40, -.22, —.15

Yinţulu de joşii . .

A riid i i ......................

Blaşiu.....................

Huedinii.................

B is triţă .................

Braşovu.................

Deşiu.....................

D eya.....................

Elisabetopole . . .

Feldiora.................

Âlba-Iulia . . . .

H aţegu .................

Homorodu-Cohalmu . .

C lu ş iu .................

Târgulu-Mureşului . ,

Mediaşii.....................

Âiudii.........................

Sibiiu.........................

Oradea-mare . . . . 

Petroşeni. . . . . . 

Simeria (Piski). . . . 

Predealu . . . .

Pfispdk-Ladâny. . . \

Sighişora.....................

G h e rla .....................

Reghinulii-săsescii . .

O răştiă......................

Odorheiulu-secuescâ.

Turda ................

Teinşu.................

Huniădora . . .

Ocna Sibiiu] u i. .

• • •
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Yinţulii de joşii

Âradii

Blaşiu

Huedinii

Bistriţă

Braşovu

Deşiu

Deva

Elisabetopole

Feldiora

Alba-Iulia

Haţegu

Hoinorodu-Colialmu

Cluşiu

Târgulu-Mureşului

Mediaşii

Âiudii

Sibiiu

Oradea-mare

Petroşeni

Simeria (Piski)

Predealu

Piispok-Ladâny

Sigili sora

Gtierla

Beghinulii-săsescu 

Orăştiă

Odorheiulu-secuescfi

Turda

Teiuşii

Huniădora

Ocna Sibiiului.

Tariful ii pentru bagaju de flăcare pachetti, dimpreună cu taxa de manipulare:
Zona I— III. Zona 1 Y -Y L  Zona Y II-X 1 Y .

Pentru 1—50 kilogr. se plătesce . . . fl. —.25 fl. —.50 fl.
51-100 n 7i 

101 şi mai multü v

fl. -.25 
» -00  
- 1.-

1.—
2.-

—.50 1.—
2.—
4.—

LadLi m a i  m a r i  îm p a c h e t a t e  n eg ru ţa to re sce  n u  s e  p r im e s c ü  p e n  tria, tran sp o rta i c a  "bagrajij.-
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Picăturile de stomachű MARIAZELLER,
care lucră escelentu în contra tuturorű bólelorü de stomachú.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitű, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosü greu, umflare (venturî), răgăelă acră, colică, ca
tarii de stomachú, acréla, formarea de petră şi násipű, producerea esce- 
siyâ de flegmă, gălbinare, greaţă şi yomare, durere de capii (decă provine 
dela stomachű), cârcei la stomachű, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi beuturî, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi de haemoi'hoide. —  Preţulu unei sticle dinpreună cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla îmloitu de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachű Mariazeller nu pun tű unü remediu secretü. 
Părţile conţinetore suntü arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se află la fie-care sticlă.
■VeritaToile se află, aaa.ai în  tóté farm aciile.

Avertismentü! Picăturile de stomachű Mariazeller se falsifică ̂  şi se imiteză de 
multe ori. — Ca semnű, că suntű veritabile, servesce ínvélitórea roşiă provedută cu 
marca de protecţiune de mai susîi, şi afară de acesta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se fie arátatű, că acesta s’a tipáritü 
în . tipografia D-lui H. G-usek în Kremsier. _ #

Veritabile se află: Braşovii, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica A lbă“ , 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand lekelius; farm. K . L . Schuster •, 
farm. Heinrich G. Obert\ farm. Ed. Kugler la „ŞEigiea“ ; fa m. G. lekelius inHoszufalu.  ̂

Băile Tusnadűí farmacia Alex. Dobay. Cohalmut farm. Ed. Melas, farmacia jL. 
Wolff, Feldiórá: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgăraş*: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 46,52 19

Schutzmarke.

* v -----------------------------

3 însoţire de anticipaţiune şi credifü
î a n L  D B V Ü ,

HUNEDOARA“
*

*
primesce depuneri cu netto 6#|0, fără nici o de-
tragere pentru dare.

132,1 DIRECŢIUNEA.

joo-€>€3-€3^>€>€3-€3-€>€30>€>-<

„ALEIITA",
U t i l  k  n i l  |i it  «em u  é
“F'ilia.lsi Braşoviă. y

CD
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<D

Apa minerală
de

6

•9*9
prin celu mai bogatu conţinutu de acidu carbonicii şi 
celu mai CUratU acidu aicaiicu — făcendu abstracţiune 
de eminenta ei valore medicală în contra lipsei de 
apetitu, în contra indigestiunei, greutăţii la stomaeu, bo- 
leloru de rinichi şi ale canaleloru urmului, nervosităţii, 
anemiei Şi Slăbiciunei — se distinge escelentu ca beu- 
tură obicinuită de tote celelalte ape de asemenea na
tură, avendu proprietatea, ca gustulu ei plăcuţii şi ră
coritorii se se menţie mai multu timpu.

Dupe opiniunea autorităţiloru competente Apa mi
nerală de „HSepa-t“ —în urma norocosei ei compo- 
siţiuni chemice şi al fi conţinutului ei estraordinaru de 
bogatu În acid/Cl. ca,r"b03^.ic ‘ă .— principialminte 
xia,tri-CLẐ L d.e acid/u. ca.r'boziic'CL ccn- 
C©23.tXQ/trCL—întrece nu numai tote apele minerale 
de felulu acesta din Austro-Ungaria, ci şi multe din 
cele mai renumite ape minerale din Străinătate.

Este de căpetatu la tote băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la

Depositulu principalii
Gr. GrIESEL, Braşovii,

109,24-11 Stada Teatr a lu i USTc. 312
â \

Apă minerală forte plăcută pentru vinu.
Avisu d-lort abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sâ 
binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans“.

Pretutindeni ca celü mai bunü mijlocii în contra tuturorű insectelorű recunoscutul

cu 6%,
acordă împrumuturi cambi
ale CU eV2%-7%, cari pe lângă 
o reducere corespuncjetore a 
sumei cambiului şi întru câtu 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şi de 
mai multe ori prolongi.

Informaţiunî mai de apr op e se 
potu lua dţilnicu în biroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8— 2 
ore d. a. 87,9

O Q O O O O O O O O O O O O

Efectueză la caşuri de strămu- 
t  tare dintr’ună locti într’altulii cu j. 
0 calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele x
V transportulfi obiectelorii prin V

CABfîLE LOHU PATENTATE 2
pentru Y

TRANSPORTUL DE MOBILE g
ce se închidG. Fiindă aceste car6 Q 

Ă tapeţate completa înăuntru şi aşe- a 
a date, pe arcuri se economisesce îm- A 

pachetarea precum şi descărcarea 
şi reîncărcarea obiectelorii.

125,2
i o o o o o o o o o o o o o o o

&

• f\ 'A
'■frâ ti ; ,t Mßi

Sil i l l
a te  ' » A
í'î í:S3 Vvliiiüiii;!

se cumpërâ veritabilii numai astfelü :
deôrece sa află numai în sticle cu numele

I. ZACHEEL,
şi nu e de avertisatü mai mulţii de nimicii altceva, decâtü de 
prafurile de insecte atâtü de mulţii falsificate, ce se vêndü 
cu creiţarjiu cântărite şi numai în hârtiă neîmpachetată.

Asemenea trebue atrasă atenţiunea asupra multelorü 
imitaţiuni infame ale sticlelorü adevărate ^Zacherlin“, cu 
tote că ori'Ce ven4ătoru, care ţine la renumele seu, refusă 
de a da mână de ajutorü la falsificaţii şi seduceri

S T I C L A .
ÎMPACHETATĂ

I. L. & Á. Hesshaimer 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farniac. 
Iulius Biornung n 
I. GrOOS «

I  ZACÏÏEHL, VIWA. S T I C L A
DESPACHETATĂ

în Braşovii dela Domnii :
Heinrich Zintz 
Cari Irk 
Heinrich Rhein 
Ferd. lekelius, farm. 
Franz Kelemen „ 
Emil Jekelius „

Ed. Kugler, farin. 
Iul. Müller, „
N. Grădinar 
loh. Lerchenfeld 
Karl Töpfner 
George Stefanevicl.

In É l ő p a t a k  la Domnii: 
In R â ş n o v â  „
In Ş e r e  a i  a  ,,
In U z o n ú  ,,

I. Müller farmac. 
los. Schuster 
Iacob Ehrenvvald 
G. Temesvary & Söhnne

In oraşele celelalte şi la ţară depositele de Zaclierlin veritabilii se potü vedea pe
plasatele espuse.

Tipografia A. MUREŞ IAN Ü, Braşov u.


